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La señora secretaria: 
Muy buenos días para todos. Primer llamado a lista sesión 
ordinaria, jueves treinta y necesidad (31) de marzo de 2011.  
 
 
Honorables concejales. 
 
 
PRIMER LLAMADO A LISTA 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ                PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                    
DAVID CAMARGO DUARTE                       PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA                     
HENRY GAMBOA MEZA                               
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                     
CELESTINO MOJICA PEÑA                      PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA                
CAROLINA MORENO RANGEL                      
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                      
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                         
URIEL ORTIZ RUIZ                           PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA                       
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                             
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS                 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                      
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO             
 
 
La Señora Secretaria:  
Señora Presidenta me permito informarle han contestado a 
lista seis (6) Honorables Concejales por lo tanto hay Quórum 
decisorio. 
 
 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA: 
Señora secretaria por favor  hacer el segundo llamado  en 15 
minutos. 
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La Señora Secretaria:  
Así se hará señora presidente. 
 
 
La señora secretaria: 
Segundo llamado a lista honorables concejales 
 
 
SEGUNDO LLAMADO A LISTA: 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ                 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                    
DAVID CAMARGO DUARTE                       PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA                    PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA                          PRESENTE     
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                     
CELESTINO MOJICA PEÑA                      PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA               PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL                     PRESENTE 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                      
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                         
URIEL ORTIZ RUIZ                           PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA                       
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                             
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS                 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                     PRESENTE 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO             
 
 
La Señora Secretaria:  
Señora Presidenta me permito informarle han contestado a 
lista Diez (10) Honorables Concejales por lo tanto hay 
Quórum decisorio. 
 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA:  
Se invita a los honorables concejales a ocupar sus curules. 
Señora secretaria por favor dar lectura al orden de día. 
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La Señora Secretaria:  
Así se hará señora presidenta, me permito señora presidenta 
dar lectura al segundo punto del orden del día. 
 
 
ORDEN DEL DÍA 
 
 

1) Llamado a lista y verificación del quórum. 
 

2) Consideración y aprobación del orden del día. 
 

3) Designación de la comisión para la revisión del acta de 
la presente sesión plenaria. 
 

4) Citación a la doctora Miriam Elizabeth Riquelme, Jefe 
de la oficina asesora jurídica. Tema: informe de 
gestión año 2010.  
 

5) Estudio en segundo debate del proyecto de acuerdo 
número 014 del 4 de marzo de 2011. Por el cual se 
adopta una política de prevención y atención integral 
del consumo de sustancias psicoactivas y otras 
prácticas de riesgo adictivo. 
 

6) Sexto proposiciones y asuntos varios. 
 
 
Bucaramanga jueves 31 de Marzo, hora 9AM. Firma el 
presidente Jaime Rodríguez Ballesteros, la primera 
Vicepresidenta Carmen Lucia Agredo Acevedo, la segundo 
Vicepresidenta Martha Eugenia Montero Ojeda, y la secretaria 
general Nubia Suárez Rangel. 
 
 
 
La secretaria:  
Votación nominal para la aprobación del orden del día. 
 
 
2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
 
 
VOTACIÓN NOMINAL PARA LA APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
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CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO              POSITIVO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ              POSITIVO 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                 
DAVID CAMARGO DUARTE                     POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA                  POSITIVO 
HENRY GAMBOA MEZA                         
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                  
CELESTINO MOJICA PEÑA                    POSITIVO 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA               
CAROLINA MORENO RANGEL                     
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                  
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                       
URIEL ORTIZ RUIZ                         POSITIVO 
ALFONSO PRIETO GARCÍA                     
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                  POSITIVO 
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS              POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                    
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO           
 
 
La señora secretaria:  
Señora Presidenta ha sido aprobada el orden del día con diez 
(11) Votos Positivos.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Aprobado el Orden del Día procedemos entonces secretaria con 
el tercer punto del orden del día. 
 
 
La secretaria:  
Si señor presidente, continúanos con el tercer punto del 
orden del día. 
 
 
 
3. Designación de la Comisión para la revisión del Acta de 
la presente sesión plenaria. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA:  
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Se nombra a la concejala Sonia Smith Navas para que haga la 
revisión y someta a aprobación el acta del día de hoy. 
 
 
 
La secretaria:  
Si señor presidente. Continuamos el cuarto punto del orden 
del día. 
 
 
4. Citación a la doctora Miriam Elizabeth Riquelme, Jefe de 
la oficina asesora jurídica. Tema: informe de gestión año 
2010.  
 
 
INTERVENCIÓN DE EL PRESIDENTE: 
Antes de iniciar la intervención de la doctora Miriam quiero 
pedirles a todos los asistentes, que mantengan el mayor 
silencio posible para poder escuchar ordenadamente la 
intervención de la doctora Miriam y de sus asistentes que 
sean del caso. Doctora Miriam, el tema es el informe de 
gestión de año 2010, tiene usted la palabra.  
 
 
INTERVENCIÓN DE MIRIAM ELIZABETH RIQUELME: 
Muchas gracias señor presidente, y muy buenos días para 
todos los honorables concejales, la mesa directiva, y los 
asistentes y participantes en esta sesión. Igualmente un 
saludo a todos mis colaboradores más cercanos, apoderados 
del municipio que se hayan presentes en esta sesión del 
concejo municipal. 
 
Me ha correspondido exponer el informe de gestión 
correspondiente a la vigencia 2010, de la entonces oficina 
de asesora jurídica, hoy secretaría jurídica del municipio 
de Bucaramanga. Este informe de gestión lo hemos dividido en 
cuatro aspectos fundamentales que es el que tiene que ver 
con la gestión desarrollada por la secretaría, que 
corresponde en su parte misional a la gestión contractual a 
la gestión de asuntos legales, a la gestión en materia de 
gestión judicial, a la gestión en materia de asuntos legales 
y a la gestión en materia de conciliaciones. Maneja la 
secretaría jurídica un programa que se haya incluido en el 
plan de desarrollo municipal que ha sido de iniciativa del 
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señor alcalde de la ciudad sobre la prevención del daño 
antijurídico. En la vigencia pasada en forma concreta se 
adelantaron actuaciones tales como:  
 
 
La socialización del programa de prevención de daño 
antijurídico, con el poder judicial que incluyó a 
magistrados y jueces que tienen que ver directamente con las 
actuaciones judiciales del municipio, sobre todo en materia 
de acciones populares que son las que más le hacen peso a la 
gestión judicial del municipio.  
 
Adelantamos ese evento para exponerles realmente las 
falencias y las situaciones contradictoras en que muchas 
veces se incurren en los fallos en que por un lado nos 
ordenan algunas actividades y cuando las estamos ejecutando 
se producen fallos en acciones populares o de tutela que dan 
una orden contraria. Encontrándose en el municipio pues una 
situación en entredicho para la toma de decisiones de 
carácter judicial. El evento fue exitoso, pudimos replicar 
alguna documentación legal respecto a las disposiciones que 
en esa materia maneja el municipio e igualmente pudimos 
producir un video en el que socializamos realmente las 
implicaciones de las acciones populares y de tutela desde el 
punto de vista de lo urbano, desde el punto de vista de 
ciudad. 
 
Igualmente se han adoptado varias políticas de defensa 
judicial, direccionadas a través de la secretaría jurídica 
para replicar en procesos que tienen la misma demanda, el 
mismo objeto fallos que hayan sido favorables para el 
municipio de Bucaramanga y evitar asa situaciones 
repetitivas y desgaste en argumentos que no conducen a nada.  
 
Igualmente la oficina asesora jurídica en la vigencia pasada 
elaboró un compendio de cartillas sobre las distintas 
modalidades de selección, dentro de las políticas del señor 
alcalde para adelantar el control y seguimiento a la 
contratación del municipio. Esas cartillas con las cuatro 
modalidades de selección han sido distribuidas a los 
distintos estamentos e instancias de la administración 
municipal las cuales han sido recepcionadas muy 
favorablemente y dicen mucho del interés y de la intención 
de la administración actual y su concejo municipal en 
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establecer política clara en materias de contratación. Esto 
en lo que tiene que ver en el programa de daño antijurídico 
y las políticas que se han implementado en ese sentido. 
 
En cuanto a la gestión de procesos judiciales, que es la 
otra vertiente en misional de la secretaría jurídica, es 
relevante señalar que las cuantías de los fallos a favor del 
municipio de Bucaramanga durante la vigencia 2010, están 
representadas cuantitativamente de la siguiente manera. Para 
el primer semestre asciende a tres mil doscientos setenta y 
cinco millones seiscientos quince mil cuarenta pesos 
(3.275´615.040) los fallos a favor del municipio, esta suma 
corresponden al valor de las demandas en bruto. Y en el 
segundo semestre corresponden a dos mil treinta millones 
sesenta y seis mil ciento seis pesos (2.030´066.106) son los 
valores por los cuales hemos sido demandados y en los que se 
han obtenido fallos a favor. Estas cifras que inyectadas y 
actualizadas a valor presente constituyen realmente sumas 
significativas que ha dejado de pagar el municipio de 
Bucaramanga gracias a su gestión judicial frente a los 
procesos. 
 
Tenemos también una relación por si es de su interés de los 
procesos vigentes en contra del municipio de Bucaramanga a 
diciembre treinta de 2010 que en acciones contractuales  de 
cumplimiento, de grupos, de procesos ejecutivos, de nulidad 
y restablecimientos, ordinarios laborales, reparación 
directa, de repetición y de simple nulidad ascienden a un 
total de quinientos sesenta y dos (562) y lo que más nos 
pesa realmente que son las acciones populares vigentes a 
Febrero de 2011 que sumadas todas las dependencias ascienden 
a mil ochocientas sesenta y tres (1.863) acciones. 
 
Igualmente tenemos las acciones de repetición que se vienen 
adelantando por parte de los apoderados judiciales del 
municipio, tienen ustedes también a la página 19 del 
informe, la relación de las acciones de repetición que están 
vigentes actualmente. Pueden haber inquietudes relacionadas 
con las fechas de estas acciones de repetición que en muchos 
casos podría interpretarse que son acciones que llevan 
muchos años y que puede atribuirse a falta de gestión de la 
parte judicial, pero es algo que no depende de la labor de 
el abogado sino depende de los despachos judiciales y 
depende de los términos de ley.  
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Igualmente a través de los distintos asuntos legales que 
maneja la secretaría jurídica, pues ustedes saben que es el 
trabajo de a diario, que es muy posible que no sea notorio 
pero que por esta dependencia pasan absolutamente todos los 
actos administrativos que deben suscribir el señor alcalde, 
todos los proyectos de acuerdo y todas las demás actuaciones 
que de una y otra forma implican el desarrollo del poder 
decisorio del señor alcalde de Bucaramanga. 
 
Igualmente tenemos la función de efectuar la 
conceptualización para la toma de decisiones de las 
distintas secretarías lo cual cumplimos cabalmente a diario, 
asimismo en la secretaría jurídica como les decía, revisa 
los proyectos de acuerdo municipal y atiende los 
requerimientos del concejo municipal a través de sus 
distintas sesiones a las cuales es convocado de manera 
permanente. Es así como viene una relación de los proyectos 
de acuerdo que se surtieron en la vigencia inmediatamente 
anterior, muchos de los cuales hoy en día ya son acuerdos 
municipales debidamente sancionados. Hemos cumplido a través 
de los controles MESICALIDAD con todas las metas 
institucionales que en la vigencia 2010 nos fueron 
asignadas. 
 
En lo que tiene que ver con la gestión de los procesos 
contractuales, en la vigencia pasada la oficina asesora 
jurídica, adelantó todos los procesos de expropiación 
administrativa para lograr la adquisición del predio 
correspondiente al cementerio universal y a los predios de 
balconcitos necesarios para poder adelantar las obra 
iniciales de la construcción del viaducto la novena, del 
puente atirantado de la novena. Es así como se adquirieron 
los predios de Baloncitos y el predio del cementerio 
universal. También implementó un sistema de compensaciones 
legales para tratar de mantener un equilibrio entre las 
personas de las cuales requerimos o pretendemos adelantar la 
expropiación y las necesidades de la administración, en ese 
sentido a través de ese régimen de compensación se pudo 
lograr que estas personas entregaran anticipadamente sus 
inmuebles y no quedaran al desamparo, durante un tiempo en 
el que podrían no estar recibiendo ningún tipo de ingreso. 
Esa labor permitió realmente poder iniciar el proceso en 
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licitatorio del puente la novena, requisito previo para 
poder adelantar dicha actuación.  
 
Luego bien se adelantó por parte de la oficina de asesora 
jurídica todo el proceso necesario para la expropiación de 
los bienes que se requerían para adelantar la obra embalse 
de Bucaramanga. Es así como se adelantó todo el 
procedimiento que involucra la declaratoria de utilidad 
pública de los predios y se surtió todo el proceso para el 
agotamiento de vida gubernativa, adicionalmente atender 
todas las demandas judiciales que se instauraron y que hasta 
el momento hemos obtenido resultados exitosos en todas las 
acciones populares, acciones de tutela y los procesos en los 
que ya se ha fallado en forma definitiva. 
 
Esto en cuanto al trámite de expropiación administrativa. 
Como ustedes saben también nuestra oficina adelantó todas 
las actuaciones necesarias para la adquisición del predio 
donde funcionará el nuevo teatro Santander y estamos 
adelantando el proceso de adquisición del predio continuo al 
teatro Santander para poder lograr la ejecución en total del 
proyecto para la presente vigencia.  
 
En lo que tiene que ver con el ítem de conciliaciones extra 
judiciales, pues se ha adelantado también exitosamente esta 
gestión, a punto de que los señores procuradores judiciales 
para asuntos administrativos han puesto de ejemplo nuestra 
dependencia en estas metas y sugieren a las distintas 
entidades acudan a nuestra dependencia para replicar nuestro 
modelo de conciliación extrajudicial. Hemos adelantado 
sesenta (60} solicitudes, se han tramitado sesenta (60) 
solicitudes, se ha conciliado en cuatro eventos y la cuenta 
que hemos conciliado asciende a ciento setenta millones 
doscientos setenta y siete mil quinientos cincuenta y seis 
pesos (70´276.556), evitando de esta manera demandas al 
municipio.  
 
En lo que tiene que ver con la gestión contra actual fue 
disposición del señor alcalde, que se adelantaran los 
procesos contractuales de los mega proyectos a través de 
nuestra dependencia, y es así como igualmente en forma 
cumplida se adelantaron lo procesos contractuales que tiene 
que ver con el ajuste, los diseños a fase 3 y construcción 
del viaducto de la novena, junto con su proceso de 
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interventoría. Igualmente el que tiene que ver con el parque 
deportes extremos junto con su interventoría, así mismo el 
parque intercambiados neomundo junto con el proceso 
contractual de su interventora, se prestó también una 
asesoría con lo que tiene que ver con el proceso contractual 
del embalse de Bucaramanga. Se adelanto igualmente la 
asesoría jurídico de lo que tiene que ver con el proceso de 
implantación de la contribución del proceso de valorización 
para hacer posible la ejecución de los proyectos de los 
demás intercambiadores que se hallan en el plan de 
desarrollo. Igualmente el proceso contractual que tiene que 
ver con la adecuación del alcantarillado de la carrera 27 
con mesón de los búcaros que permitirá viabilizar la 
ejecución de la obra de dicho intercambiador, y así se 
prestó toda la asesoría jurídica para el adelantamiento de 
todos los mega proyectos de la presente administración. 
 
No sé si se me queda alguno. Igualmente se prestó toda la 
asesoría y se adelantó todo el proceso para hacer posible la 
exhumación de todos los cadáveres del parque cementerio 
universal, como ustedes pudieron apreciar en un tiempo 
record y cumpliendo con todos los requerimientos de carácter 
legal, siendo esta una situación de negociación con los 
propietarios y con la persona que manejó durante muchos años 
dicho cementerio y constituyéndose también como un 
antecedente en el país en cuántos al procedimiento legal que 
se utilizó para esta circunstancia tan especial.  
 
Igualmente adelantamos todos los procesos contractuales para 
la construcción del coliseo bicentenario, junto con el 
proceso contractual para la interventoría de dicho coliseo 
el cual se adelanto en el tiempo necesario que permitió la 
inauguración y la celebración exitosa y oportuna del pasado 
mundial de futbol de salón.  
 
Señor presidente de manera muy resumida este es el informe 
de gestión que presenta hoy en día la secretaría jurídica a 
mi cargo. Muchas gracias. 
 
 
INTERVENCIÓN DE EL PRESIDENTE: 
Muchísimas gracias a usted doctora Miriam. Está presentado 
el informe de gestión de la secretaría jurídica, concejales. 
Han solicitado el uso de la palabra el concejal Henry Gamboa 
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a nombre de la bancada del partido liberal, el concejal 
Pedro Nilson Amaya a nombre de la bancada del PIN, hasta el 
momento. Adicionalmente ha solicitado el uso de la palabra 
el concejal David Camargo y el concejal Uriel Ortiz. Tiene 
el uso de la palabra el concejal Henry Gamboa.  
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. HENRY GAMBOA MEZA: 
Muy bueno días señor presidente, un saludo especial a todos 
los honorables concejales. Un saludo también para la doctora 
Miriam Riquelme, personal de la secretaría jurídica y demás 
personas que se encuentran en el recinto. 
 
Manifestar señor presidente que es un excelente informe, 
completo, bien estructurado, con índices. Creo que los 
secretarios en este periodo se han preocupado por traer una 
información completa de su gestión. Es claro que la misión 
inicial de la oficina de jurídica del municipio es prestar 
asesoría al despacho del señor alcalde en su apoyo jurídico 
en la jurisdicción territorial. Pero ahí mirando las cifras 
doctora, en más de dos mil procesos contra la 
administración, aquí sin contar todo lo que proviene en los 
derechos de petición que es una carga laborar para todas las 
dependencias. 
 
Yo me permitiría muy comedidamente preguntar ¿Qué 
estrategias tienen implementadas o piensa implementar la 
nueva secretaría para brindar los conflictos presentados en 
la administración municipal, para evitarnos, lo que hay que 
buscar es la prevención como en la salud. Evitar ese mundo 
de demandas, acciones populares, acciones de grupo, derechos 
de petición tutelas. Pregunto paralelamente si existe una 
gran alianza con la secretaria administrativa que es la que 
tiene que ver con la capacitación del personal. Porque no 
solo debemos capacitar al personal que tiene que ver con 
todas estas cosas jurídicas sino absolutamente a todos los 
funcionarios. Porque a veces nos meten los derechos de 
petición por una acción indebida de un funcionario, de una 
secretaria, de un celador. Por eso tenemos que establecer 
una alianza o ver si ya existe o está en trámite para 
realizarlo. 
 
Y que estrategias igualmente se piensan establecer, o de 
acuerdo a la nueva estructura orgánica que tiene la 
secretaría se van a implementar para descongestionar el tema 
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de los procesos, o sea para adelantarlos. Por lo siguiente 
doctora, porque no solo por la administración central sino 
por la descentralizada, porque al fin y al cabo somos una 
sola administración y se vienen implementando situaciones 
por algunas acciones que no hay una respuesta, que no hay 
una contestación y no hemos visto inmersos en desacatos, 
pagos de indemnizaciones, por fallos judiciales.  
 
En otras dependencias e institutos descentralizados se 
presentan situaciones en la que los mismos funcionarios de 
la administración llámese central o descentralizada tienen 
acciones contra la administración y estos funcionarios son 
los interventores de los abogados contratados para hacer el 
apoyo y atención de los procesos, entre esos implícitamente 
de laguna manera no están descendiendo a la administración. 
Sé que eso paso mucho en el pasado, hay que mirar el tema 
como esta eso hoy y ahí es donde veo que la defensa no es 
imparcial, hay que buscar corregirla, yo pienso que para 
estos casos se deben contratar abogados externos dependiendo 
de la alta gerencia del secretario o del alcalde, pero no de 
los mismo abogados de la planta, porque si ellos mismo 
tienen una demanda administrativa contra el estado, entonces 
van a sugerirle al funcionario a la OPS que proceda de otra 
manera distinta a lo que debe proceder. 
 
Igualmente pregunto si se tiene previsto establecer un 
sistema de medición y análisis de los procesos, esto como un 
instrumento de seguimiento y de control y evitar tanto fallo 
en contra. Yo considero que ahora como secretaría que ya 
ahora si le dieron presupuesto propio, comunidad 
administrativa ejecutora, se pueda implementar todas las 
listas de control, porque esto requiere implementar una 
especie de auditoría permanente a los procesos para poder 
establecer qué está pasando. Y un tema en esta parte, yo sé 
que ustedes están muy cerca de las restructuraciones, cómo 
va la restructuración de la secretaría de planeación, porque 
es que tengo información que se crearon unos cargos con una 
escala salarial pero resulta que la planta del personal 
antiguo se le dejó la misma escala salarial que tenía, 
entonces se está presentando una inequidad ahí, porque los 
requerimientos, las exigencias son las mismas, inclusive el 
personal que está ahí está por encima del perfil de los que 
van a llegar porque hay personas que tienen muchas 
experiencia en el tema de la parte de planificación, sería 
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bueno mirar ese tema doctora para no cometer alguna 
injusticia con el personal.  
 
Hay OPS igualmente que llevan cinco o seis años que podría 
involucrarse porque tienen la experiencia en el manejo del 
uso del plan de ordenamiento territorial, entonces como 
darle oportunidad a esta gente que vienen trabajando porque 
que sepa de planeación mucha gente no sabe de planeación, 
parte jurídica de planeación en organismo tampoco conocemos 
mucho todos los que han venido estudiando la norma, la ley 
388, la ley novena del 89 plan de ordenamiento, que es el 
instrumento jurídico del municipio, pues son los que han 
venido tratando esos temas, pero es importante mirar este 
tema. 
 
Hay otro tema importante doctora que es que el alcalde se 
comprometió con los funcionarios del municipio a hacer una 
nivelación salarial. A mí me gustaría que le ayudáramos al 
señor alcalde a cumplir este compromiso, porque yo sé y he 
hablado varias veces con él a que cumplámosle a los 
empleados, porque ahorita con esas desigualdades se quedaron 
desempleadas algunas personas señor presidente y sería bueno 
revisar eso y ayudarle al alcalde. Es que uno ve por ejemplo 
un inspector que es un operador de justicia ganándose casi 
dos salario mínimos, no puede ejercer justicia 
ecuánimemente, entonces en ese aspecto hay que revisar el 
tema y ayudarle al señor alcalde pues tiene interés en eso.                              
 
Eso en una parte, cambiando de tercio doctora veo con 
beneplácito que ya se hizo el proceso contractual de una 
buena parte de los macro proyectos de la actual 
administración, no se nos quedó en maquetas el tema, pienso 
que vamos bien, estamos hablando del viaducto de la novena 
que ya se empezó, el intercambiador de neomundo, el coliseo 
bicentenario hasta ya lo usamos, el embalse de Bucaramanga, 
la remodelación del teatro Santander, ya se inicio el 
convenio con la EMPAS para el traslado y reubicación de 
redes y alcantarillados de acueducto para la ejecución del 
intercambiador de los búcaros. Obras de más de trescientos 
cincuenta mil millones (350.000’000.000) que es importante y 
creo que con esto la administración está demostrando que 
está cumpliendo con el plan de desarrollo y sobre todo con 
aquellas líneas estratégicas de mejorar la infraestructura y 
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la movilidad. La felicito por ese informe y a todo su equipo 
de trabajo. Muy amable presidente.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Muchísimas gracias concejal, tiene la palabra el concejal 
Pedro Nilson Amaya.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA: 
Gracias señor presidente, un saludo muy especial a la mesa 
directiva y a todos los compañeros de este recinto, saludar 
especialmente a doctora Miriam Elizabeth Riquelme, a todo su 
equipo de trabajo, a los asesores de su oficina, hoy en día 
hay asesora jurídica o secretaría jurídica porque en su 
informe le escuche que su oficina asesora.  
 
Doctora Miriam yo creo que este es uno de los debates donde 
no hay control político porque no está dentro del plan de 
desarrollo, es hacerle seguimiento, asegurar al ejecutivo 
para que de pronto menos la embarre. Pero me queda una 
inquietud en su informe, en la página 20-55 capítulo 4, 
gestión de asuntos legales, en el numeral diez. Concepto por 
el cual se adopta el manual de escogencias para la 
contratación de tiendas y cafeterías escolares. Tengo 
entendido que empezando año, la secretaría de educación por 
medio de la alcaldía del ejecutivo firman un contrato con 
PROLAB, cuáles fueron las causas para que esa acta de 
conciliación se finiquitara ese contrato, si me puede 
regalar un acta de conciliación, cuales fueron esas 
clausulas para liquidar ese contrato con PROLAB y la 
administración, qué fundamentos se utilizaron. 
 
Doctora en su informe habla sobre el puente de la novena, 
habla sobre unos predios y me queda una inquietud, y también 
me la regala por escrito doctora. Usted habla sobre los 
balconcitos, sobre el cementerio, pero tengo entendido que 
por donde pasa la novena hay unos predios de la CMB, en qué 
va eso doctora, cuánto está cobrando la CMB por esos 
supuestos terrenos que creo que tengo entendido que en los 
pasillo se habla que la CMB va a remitir contra la 
administración porque esos son terrenos de ellos qué ha 
pasado, si usted me dice que no hay nada me lo responde por 
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escrito, no hay nada. Para uno estar tranquilo en un futuro 
en un debate político con la CMB.  
 
En la parte jurídica de la administración yo creo que 
ustedes revisan as pólizas o mínimo harán un seguimiento de 
aquellos contratistas que de pronto no cumplen para empezar 
a ejecutarlas creo. De acuerdo a eso me queda una inquietud 
porque hay un CAI en la parte del sur, en ciudad Venecia y 
otros CAI que han presentado con los contratistas que están 
ejecutando estas obras pésimos acabos y tan cierto es que le 
voy a colocar un ejemplo. En el CAI de ciudad Venecia 
entregaron el CAI pero se les olvidó lo más importante, no 
metieron las cañerías de aguas negras y lo terminaron en 
noviembre, diciembre, enero y febrero y la secretaría de 
gobierno viene y lo anuncia aquí con bombos y platillos que 
ya se va a inaugurar y miren la problemática. Hablamos de un 
re-parcheo de trece mil millones de pesos (13.000´000.000) 
doctora Miriam, en dónde cuales ciertos sectores ya se están 
quejando porque se está levantando ese re-parcheo o 
mantenimiento de maya vial. Tengo entendido que esas pólizas 
los cubren por cinco años doctora, dejo un presidente para 
usted misma o por medio de su oficina jurídica deje un 
precedente por escrito para que las pólizas empiecen a tener 
viabilidad de garantía.  
 
Doctora en su informe, en la primera guía de contratación 
estatal no se encuentra determinado el procedimiento para la 
convocatoria delimitadas de las pequeñas empresas, 
establecidos en el artículo doce de la ley 1150 del año 
2007, en el cual el partido de integración nacional, 
nosotros como voceros presentamos el año pasado finalizando 
año, presentamos un proyecto de acuerdo para que la 
administración tuviera en cuenta las pequeñas pimes y ese 
proyecto de acuerdo fue adoptar la ley para un proyecto de 
acuerdo. Pero  en la guía de contratación estatal yo no 
escuché nada sobre el proyecto de acuerdo ni de la ley, y 
esto es algo muy bueno para que ustedes fortalezcan a los 
pequeños empresarios de Bucaramanga, ya que Bucaramanga es 
reconocida por pequeñas, medianas y famiempresas. De acuerdo 
a eso porque no las han tenido en cuenta o no ha plasmado la 
ley o no ha plasmado el proyecto de acuerdo, en el mismo 
proyecto de acuerdo dimos un término de tres meses para que 
la administración adaptara el proyecto de acurdo número 063 
del 2010.  
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Doctora en los fallos en contra del municipio son 
aproximadamente el 2%, en su informe me lo dice. Cuánto 
representa en plata, en efectivo ese porcentaje para la 
administración si hay una promisión, si hay una reserva, 
cuanto me representa ese 2% doctora.  
 
Señor presidente muchos gracias por haberme permitido la 
palabra como vocero del partido de integración nacional. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Con el mayor de los gustos concejal. Tiene la palabra la 
concejal Elida Mantilla del partido conservador. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. ELIDA MANTILLA: 
Presidente quiero cederle al doctor Edgar Higinio Villabona 
la participación en nombre de la bancada.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Participa uno solo como vocero y después empiezan las 
intervenciones participa el otro. Lo mismo pasó ayer y lo 
mismo ha pasado todos los días. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. ELIDA MANTILLA: 
O sea que si yo no intervengo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Interviene Edgar Higinio más tarde, luego de todas las 
intervenciones de las bancadas. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. ELIDA MANTILLAS: 
Bueno. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
¿Entonces quién interviene? Entonces interviene después la 
concejal Elida Mantilla, cuando pasen todas las bancadas 
puede pedir la palabra nuevamente como lo ha solicitado 
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David Camargo, Uriel Ortiz. Tiene la palabra doctor Edgar 
Higinio. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR HIGINIO VILLABONA: 
Muchas gracias presidente, presidente saludo muy 
especialmente al general Mendoza que lo veo allá 
acompañándonos en el recinto, es un orgullo para nosotros 
tenerlo de espectador señor general. Presidente igualmente 
saludo a la doctora Riquelme, a mis colegas abogados de la 
oficina jurídica y a mis compañeros concejales. 
 
Presidente lo primero es celebrar que después de tantos años 
la oficina jurídica, o la secretaría jurídica tiene un 
cuerpo mucho más robusto de abogados para defender al 
municipio, antes teníamos una enclenque estructura, 
debilucha, anémica, abogados que los contratamos por 
poquitos meses y no podía hacer una labor permanente y 
efectiva para defender al municipio. Hoy al contrario 
doctora Riquelme, usted después de varios años de estar aquí 
y aprovechando su experiencia a logrado fortalecer la 
oficina jurídica, yo me alegro profundamente porque tengan 
un equipo de abogados de juristas más comprometidos y más 
concentrados en la defensa del riesgo legal del municipio. 
 
Doctora Riquelme vi su informe, y quiero concentrarme en 
tres puntos sencillos, el primero, aquí hay una cantidad de 
acciones, yo miro de las que más me preocupan y a cualquier 
abogado desde luego, unas acciones de ejecución 22, procesos 
de nulidad y restablecimiento del derecho 335, hay unos 
procesos laborales 28, y hay unos procesos de reparación 
directa 88. Sin embargo yo miro también unas acciones de 
repetición que hay 9, me parece que contra el doctor Rafael 
Cáceres y yo quiero hacerle una defensa a Rafael que hoy no 
está presente, yo he visto como 17 acciones de repetición, 
sería que ya fallaron algunas, ya terminaron algunas, me 
gustaría que nos dijera como nos ha ido en esas acciones que 
ya fallaron. Particularmente hoy me decía mi compañero el 
doctor Wilson Ramírez que lo felicitara porque estaba 
cumpliendo años, y yo como le creo a la gente fui y lo 
felicité y le dije que cumpla mucho más, cuántos años cumple 
y me dijo no, hace diez años me botaron del concejo de 
Bucaramanga, hoy estoy cumpliendo diez años, él fue una de 
las personas que fue retirado y como Dios nunca se equivoca 
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doctora le ha ido mejor que cuando estaba aquí de 
funcionario, lejos hoy es uno de los mejores concejales de 
la ciudad. 
 
Pero si quiero saber doctora Riquelme qué ha pasado con esos 
procesos a raíz de la desvinculación de los empleados del 
cabildo, y he visto que con frecuencia salen procesos en 
contra del municipio, providencias y no hemos logrado 
reincorporar a los empleados, me gustaría saber si 
definitivamente eso ya se saldó, ya se terminó, si fallaron 
a favor del municipio esas acciones que se venían 
adelantando o si todavía tenemos vigentes algunas 
reclamaciones de los ex empleados del municipio. Y el caso 
del doctor Rafael Cáceres, pues me gustaría saber cómo 
fallaron las acciones de repetición, si se fallaron a favor 
del municipio o a favor de nuestro compañero. Yo lo 
acompañaba en la mesa directiva pero tampoco firmé, cuando 
yo veo algún riesgo advierto a mis compañeros y les digo no 
lo hagan, Rafael firmó y nos heredó en esa firma una 
cantidad de acciones judiciales que quiero saber si ya 
terminaron.  
 
Doctora Riquelme me gustaría saber a cuántos asciende el 
pasivo contingente del municipio, si lo hemos cuantificado, 
nosotros sabemos que una de las grandes amenazas que tiene 
el estado colombiano es la gran cantidad de reclamaciones y 
de acciones judiciales que en total hace unos días amigos, 
cuantificaron el pasivo contingente contra el estado 
colombiano y estaban valorados en más de 160 billones de 
pesos, 160 billones en reclamaciones eso es mucho más que le 
producto interno bruto del país en un año. Eso no quiere 
decir desde luego que todas las acciones se vayan a fallar 
en contra del municipio, pero quiero saber el pasivo 
contingente del municipio de Bucaramanga a cuántos miles de 
millones asciende si tenemos cuantificada la cifra.  
 
Doctora yo les anuncié que iba a hacer una intervención 
breve, de verdad que la felicito doctora Riquelme, aquí 
hemos visto pasar secretarios jurídicos y yo quiero que 
parte del éxito de su gestión ha sido la permanencia en el 
cargo, ya va a completar más de 3 años, todos los días 
pensando y repensando en el ordenamiento jurídico del 
municipio tiene que producir efectos. La vinculación de los 
colegios entiendo que se aprovechó la restructuración para 
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vincularlos más permanente y vincularlos a la nomina, eso 
desde luego que le entrega seguridad al municipio, ojalá que 
las remuneraciones que se les hayan asignado guarden una 
directa relación con la importante labor que deben cumplir 
defendiendo procesos que valen millones y millones cada uno 
de ellos. Por eso nunca he sido partidario de que 
contratemos abogados baratos, yo soy enemigo de eso porque a 
lo único que condice es al rebusque y a que no se concentren 
en la defensa de los procesos que se les encomienda. De 
manera que me alegro mucho, los felicito y les deseo éxitos 
en esa gestión de defensa de los intereses jurídicos de 
Bucaramanga. Le agradezco señor presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal. Están en turno las bancadas de unión 
nacional, de cambio radical. Tiene la palabra el concejal 
David Camargo. 
 
Tiene la palabra a nombre de cambio radical el concejal 
Edgar Suárez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR SUÁREZ: 
Gracias presidente, un saludo a la mesa directiva del 
concejo, a los concejales de la ciudad, al público presente. 
Saludar al equipo jurídico de la doctora Miriam Elizabeth 
Riquelme y a todo su equipo de trabajo. 
 
Presidente sobre su informe yo quiero hacer una pequeñas 
apreciaciones, acá estuvimos mirando con el compañero Wilson 
Ramírez como bancada algunos temas que estuvo presente la 
secretaría jurídica o la oficina asesora jurídica hoy 
secretaría jurídica a partir creo que de hoy o de mañana, 
desde el 7 de febrero secretaría jurídica.  
 
Presidente yo quiero empezar por un tema que es el viaducto 
a novena. No sé la participación de la secretaría jurídica 
en el viaducto la novena, en el tema de la actualización de 
los estudios y diseños de la fase tres de la construcción 
del viaducto. Simplemente quiero decirle al concejo 
municipal, que en estos días he visto con preocupación en 
tema de las vallas que hoy día hay del viaducto la novena y 
yo acá les comenté a los concejales y hay una proposición ya 
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presentada donde citamos al secretario de infraestructura 
porque es que los pliegos de condiciones al parecer de el 
viaducto la novena quedaron muy abiertos y muy lapsos y hoy 
el viaducto la novena que nos presentan es totalmente 
diferente al que nosotros vimos en su momento, y estuve 
echando una ojeada al pliego de condiciones del viaducto la 
novena y resulta que allá desde el pliego doctor Jaime 
nosotros que hemos hecho largas discusiones sobre el 
viaducto la novena hace ya casi un año. Dentro del pliego de 
condiciones existía una posibilidad y era que el consorcio o 
el contratista podía presentar tres o cuatro alternativas, 
entonces yo no sé si esta textura abierta o si esa 
ambigüedad de palabras o esa imprecisión o falta de 
precisión del pliego de condiciones ha dado la posibilidad 
para que ahorita nosotros estemos viendo un viaducto de la 
novena totalmente diferente al que nos presentaron doctor 
Jaime Rodríguez y nosotros veíamos antes un viaducto de la 
novena con unas columnas totalmente diferentes, hoy día es 
solamente una columna y no la figura agradable porque de por 
sí que era muy agradable. En la maqueta que vimos nosotros 
acá en el primer piso de la alcaldía, en la maqueta que 
vimos muchos creo que de un centro comercial era otro 
viaducto la novena, no es el mismo y entiendo yo que también 
fueron cambiadas las distancias, es decir que le viaducto la 
novena contratado en términos generales era un viaducto más 
pequeño que el que va a terminar siendo y que sus obras van 
a terminar siendo otras. Entonces mi pregunta jurídica 
porque estamos en un tema jurídico es, ¿será que todos los 
contratistas o los contratistas que participaron en esta 
judicación no nos van a futuro a demandar por todas las 
modificaciones en el viaducto la novena?  
 
Yo no sé que van a hacer con esa maqueta que nos mostraron, 
pero la maqueta es otra, las distancias son otras, entonces 
yo no sé doctor Jaime Rodríguez, usted que es un experto en 
contratación pública y sobre todo en estas mega obras, yo no 
sé si cabe la posibilidad de que nos demanden las otras 
empresas que hoy en día van a ver construido otro viaducto 
la novena totalmente diferente porque no es el mismo, no es 
el mismo que nos mostraron, no es el mismo que nos 
vendieron. Yo soy diseñador industrial y tengo ojo de diseño 
porque yo trabajé mucho tiempo en la forma y yo apenas vi 
una sola columna y le dije a mucha gente y me decía que era 
el mismo y yo decía que no era el mismo porque antes iban 
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las tirantas por los lados, ahora las tirantas van al 
centro, no soy ingeniero pero me imagino que aumentará el 
grosor o el diámetro de la tiranta porque ahora debe ser una 
tiranta más fuerte que antes. Pero es que la pregunta es 
esa, yo entiendo que jurídicamente dejaron la posibilidad de 
que este contratista presentara otras alternativas y ahorita 
vamos a construir otra que no fue lo que vimos hace un año. 
 
Sobre la interventoría del intercambiador de neomundo, 
doctora en los pliegos de condiciones que se hicieron, que 
me imagino que ustedes aseguraron porque aquí está 
concluido, porque hubo tanto lio con la adjudicación de la 
interventoría por qué hubo tanto lio. Acá tuvo que la 
procuraduría mandar hasta comunicados frente a la 
interventoría de neomundo, es que tengo entendido que 
precisamente por eso fue la demora en empezar la 
construcción en neomundo, mire yo me quedé aterrado mirando 
el tema y no es por colocar un tema de educación que me 
gustan mucho los temas de educación por ser defensor de la 
educación, yo me quedé aterrado cuando me quede viendo el 
tema de la licencia de construcción del colegio, de villas 
de San Ignacio, porque me quede aterrado doctora Miriam, es 
que FENABI hace la adjudicación del contrato y de una vez, 
inmediatamente como 8 días da la licitación. Por eso es que 
acá se puede construir contra todas las normas porque no 
hubo diligencia de construcción, se pudo construir de forma 
rápida. Pero acá porque nosotros nos demoramos tanto tiempo 
para adjudicar una interventoría, y tengo entendido que 
hasta con la procuraduría presente, qué líos jurídicos 
fueron los que se presentaron en la interventoría de 
neomundo porque sé que hubo muchos líos hasta procuraduría 
tuvo que intervenir. 
 
El tema del diseño de Bucaramanga, mire, no se me va a 
olvidar en ningún momento estos tres, años  tres meses y ya 
casi cuatro, el día que la doctora Marta Montero y Edgar 
Suárez le pidieron un favor grandísimo a usted y yo sé que 
cuando arranquen a revolcar con eso va a haber problemas le 
dijimos con la doctora Marta Montero; compren globos totales 
y no compren globos parciales del embalce, la pregunta es 
fácil para no meterme en ese tema que es muy espinoso y 
puede causar más ampolla de lo que puede generar otras 
intervenciones. Doctora como quedó le pleito ese con triocpi 
y con todos ellos, ¿esos se solucionó? ¿La utilidad pública 



ACTA 040  FOLIO 23 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

sirvió? No hubo ningún lío, desistieron ellos de todos los 
procesos judiciales, acá se les atendió como príncipes y 
ellos nos atendían a nosotros como si fuéramos mejor dicho. 
Porque usted fue muy generoso con ellos, no sé eso en qué 
terminó, me imagino que ellos van a terminar disfrutando de 
su predio parcial en ese globo porque acá el concejo de 
Bucaramanga votó la división de un predio, eso dos predios 
no fueron comprados en el predio total como si se compraron 
todo el resto del predio del embalce de zona y acá  los 
únicos que botamos negativos y presentamos la preposición 
también fue la doctora Marta Montero y yo. ¿Qué pasó con ese 
temita del embalce de la novena? Que faltara todavía mucha 
historia por contar. 
 
No voy a hablar del contrato de suministros de refrigerios 
escolares porque estarán diciendo que me estoy refiriendo 
demasiado, pero ese temita también hay mucho lío pero no lo 
voy a toca, hoy voy a hacer una excepción. Presidente por lo 
demás ojalá que así como llegó todo el cuerpo de la oficina 
jurídica el día de hoy, hubiese sido de igual manera en 
todos los proyectos de acuerdo donde muchas veces nos tocó 
que mandar a llamar a la oficina jurídica para que hiciera 
presencia en los proyectos no solamente de comisión y de 
plenaria, pero ojalá siempre hubiese sido la presencia 
grande como hoy en día está.  
 
Para terminar quiero hacer dos preguntas y la primera es, 
¿qué pasó con la cuña del parque de las mercedes? El alcalde 
firmó las escrituras y no nos hizo caso o no me hizo caso 
del parque o de la escritura que acá votaron a mi parecer de 
forma irregular por los concejales, ¿esa escritura siempre 
se firmó? O me volvió a hacer caso, porque el alcalde ya me 
hace caso en algunas cosas de no firmar. Mire doctora Miriam 
una cosa final, acá en Bucaramanga hay muchos predios 
afectados por utilidades públicas desde hace muchos años, 
desde a construcción de los viaductos como el de la puerta 
del sol, doctora sería importante revisar todos los predios 
que están afectados por utilidad pública. Yo les aseguro y 
no es que se adivino, pero les aseguro que acá en 
Bucaramanga la administración municipal no sabe el numero de 
predios que hoy día están afectados por utilidad pública 
desde hace diez, doce, trece, catorce años y que hoy en día 
muchas personas no disfrutan de predios importantes y no 
pueden hacer construcciones de desarrollo para aumentar más 
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los impuestos, para aumentar más los servicios públicos en 
predios importantes.  
 
Doctora Miriam ojala se avance en ese tema y ojalá este 
concejo lograra levantar el tema de las utilidades publicas 
que hoy día ya no son necesarias y que hoy día pudiésemos 
nosotros levantar esos predios, que hay predios muy 
importantes en Bucaramanga y que sin necesidad porque yo no 
conozco ninguno pero muchos de los concejales van y conocen 
algunos predios, porque muchos tienen más años que yo, pero 
yo sé y conozco de unos casos del intercambiador de la 
puerta del sol, precisamente allá con el tema del parquecito 
de las mercedes, allá me llegó una señora muy pobre y tiene 
un predio ahí que no sé cuántos millones puede costar ese 
predio, y resulta que ese precio está fuera del comercio 
porque esta como utilidad pública, a mi si me parece que 
debería revisarse esos predios y todos los predios que 
fueron afectados por utilidad pública, hacerse un barrido en 
que predios ya no es necesario que tengan esa condición y 
que sean levantados. 
 
Presidente por lo demás felicitar a este grupo grande de 
abogados que llegaron a acompañarnos hoy en estos ya últimos 
meses de la administración municipal del señor Fernando 
Vargas.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal. Me dispensará el concejo se hace en un 
punto una alusión a mis conocimientos y a mi experiencia con 
respecto al viaducto de la novena, quiero comentar 
simplemente en el concejo, no responder, que el viaducto se 
diseñó inicialmente como una estructura normal, 
posteriormente se hizo una maqueta que no tenía diseño que 
era de dos tirantes y la licitación se hizo para el que se 
ganara la licitaicón hiciera el diseño fase tres y ese 
diseño fase tres fue el de un solo tirante sobre la base de 
dos pilares organizados, entonces no está fuera de contexto 
ni el tema que dice que le faltan cuarenta metros, me parece 
que es un tema demasiado arriesgado porque nadie va a 
contratar ni pretender hacer un puente así. Pero esto es más 
un comentario personal que cualquier respuesta de sus 
preguntas concejal. 
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Tiene la palabra el concejal, Cristian Niño.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CRISTIAN NIÑO: 
Bueno un saludo para usted doctor Jaime Rodríguez, 
presidente, a la vicepresidente, un saludo muy especial a la 
doctora Marta Montero, a la doctora Miriam y todo su equipo, 
un saludo muy especial a nuestro general de la policía que 
está en nuestro recinto, un salud muy especial a todos los 
que están y a mis compañeros del concejo.  
 
Doctora Miriam, nosotros vemos en este momento que de los 
cuatro mega proyectos, tres están funcionando y uno ya se 
concluyo, mi pregunta va dirigida doctora Miriam, los otros 
tres mega proyectos, como son el deprimido de la 56 – 54, el 
intercambiador del mesón de los búcaros y el intercambiador 
de la carrera quince con quebrada seca. Estos mega proyectos 
van a quedar contratados, se va a hacer e cierre financiero 
durante el tiempo que no queda o esos que aprobaron ya en 
están by, pues como no se mencionan quisiera que por favor 
doctora Miriam pudiera contestar esa pregunta, porque es lo 
mismo que la gente le está preguntando a uno.  
 
Ha habido una polémica en la gente con el asunto de la 
valorización, y sencillament3e uno dice que la valorización 
es para completar todos los mega proyectos para hacer de 
Bucaramanga la ciudad que todos propusimos para este 
gobierno del doctor Fernando Vargas, doctora Miriam en la 
ciudad hay un ambiente muy pesado, porque el comparendo 
ambiental que ya está en funcionamiento, lo dijo el doctor 
Pedro Nilson, cuántos comparendos se le han puesto a la 
empresa de aseos que ya la gente no sabe si se llama EMAB, 
si es PROACTIVA, nadie sabe doctora Miriam donde comunicarse 
para decir, por decir algo que sobre la carrera 15 al lado 
de roble, calle 12, 13, 14 ya va más de una semana que no 
recogen basuras, la gente le dice a uno a quién nos 
dirigimos, existe la empresa de aseo municipal de 
Bucaramanga. Yo le pregunté al doctor Celestino y me dijo 
Cristian eso hoy en día como que es proactiva, realmente 
nosotros vemos que qué pasó con la empresa de aseo de 
Bucaramanga, antes nos quejábamos de lo mano y 
definitivamente hay un dicho que dice que es mejor malo 
conocido que bueno por conocer. Y la empresa que teníamos de 
aseo de Bucaramanga era mala, pero la que teníamos ahora es 
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tétrica, es peor. Entonces qué respuesta le podemos dar 
nosotros a la comunidad porque sé que hay un grupo personas 
que está allá próxima a iniciar tutelas contra el municipio 
por la misma aplicación del comparendo ambiental de estas 
empresas. O sea es que el comparendo no somos concordante, 
iniciamos la aplicación del comparendo ambiéntela y los 
primeros que están violando el comparendo ambiental es las 
empresas del municipio, entonces doctora Miriam yo pienso 
que usted que ha estado a la cabeza de todas estas cosas y 
que gracias a Dios tiene un gran equipo de personas que 
asesoran y están ahí al frente. 
 
Mi última pregunta doctora Miriam para no quitarle más 
tiempo a mis compañeros del concejo porque también hay que 
acelerar un poquito las cosas y ponerle celeridad porque 
tiene un estudio de un proyecto de acuerdo. Doctora Miriam, 
¿qué pasó o qué ha pasado con todos los acuerdos municipales 
que se han firmado acá en el concejo? Todos esos acuerdos no 
han ido a ninguna de las secretarías por eso no se han 
puesto en marcha, los acuerdos municipales. Hay muchos 
acuerdos que están en los anaqueles, se aprueban acá, los 
firma el alcalde y sirven para tres cosas, para nada, para 
nada, y para nada. Entonces sería muy bueno que nosotros los 
concejales ya sea por escrito, nos gustaría saber qué ha 
pasado con los acuerdos que nosotros hemos podido gestionar 
que hemos sacado adelante y que muchos y la gran mayoría y 
todos en su espíritu tienen ayudar y favorecer a las 
comunidades que nos eligieron a nosotros.  
 
 
Yo no le quiero quitar más tiempo, muchas gracias doctora 
Miriam por su amabilidad, por su equipo. Gracias presidente. 
 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Muchas gracias concejal, tiene la palabra el concejal David 
Camargo.  
 
 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. DAVID CAMARGO: 
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Muy buenos días señor presidente, compañeros concejales y 
concejalas, Doctora Miriam Riquelme y a su equipo de 
trabajo, también un saludo para el comandante de la policía 
metropolitana, para los patrulleros que nos prestan 
seguridad y demás público que nos acompañan en el día de 
hoy. 
 
Doctora Miriam se videncia en su informe un completo marco 
normativos de la gestión contractual adelantada en los 
diferente s mega proyectos planteados por la administración 
municipal y también las licitaciones públicas, cursos de 
méritos y demás elementos de gestión que dependen de esa 
secretaría. 
 
Considero que es un informe completo, ordenado lo que 
permite realizar una lectura de manera óptima y completa. A 
su vez doctora Miriam quiero darle los agradecimientos por 
el manual de contratación que nos hizo llegar, que en el 
caso personal de David Camargo, no soy abogado pero me 
ilustra bastante bien lo que tiene que ver con este tipo de 
procesos.  
 
Pese a lo anterior doctora me surge unos preguntas que 
quiero plantearlas para enriquecer más la posición como 
concejales de Bucaramanga. Es en relación con las acciones 
populares, se argumenta que el objetivo del programa de 
prevención del año antijurídico es prevenir que el municipio 
de Bucaramanga sea condenado por accione imputables a su 
falta de prevención o actuación. Entonces hay una pregunta 
concreta ¿hay índices que lo permitan medir el alcance y a 
su vez la efectividad de este programa? Doctora Miriam con 
base en la aprobación de la ley 1425 del 2010 por medio del 
cual se deroga el artículo de la ley 472 del 98, acciones 
populares de grupo, ¿cuáles son las nuevas medidas que 
adoptará el comité de acciones populares?  
 
En relación con el evento de socialización de la rama 
judicial y las dependencias del municipio de Bucaramanga, me 
inquieta, las actividades a sensibilizar a la rama judicial 
en temas relacionados con las diferentes problemáticas que 
enfrenta la ciudad quisiera saber ¿cuál fue el 
comportamiento de los jueces y los funcionarios de la rama 
frente al tema de la invasión del espacio público en 
Bucaramanga? ¿Hay armonía frente a las funciones de la rama 
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judicial frente a las de la administración? Y a su vez de 
las decisiones de la una y de la otra. Pues estas preguntas 
las hago con base en que cada vez por decisiones del equipo 
judicial que no se han podido ejercer o hacer tangibles 
acciones que pretendan mitigar el daño causado por la 
invasión del espacio público en la ciudad de Bucaramanga.  
 
Doctor Miriam ¿cuáles son los funcionarios que hacen parte 
del grupo de reacción inmediata de la secretaría jurídica? 
¿Y cuáles son las funciones específicas de este grupo? 
Básicamente esas son las inquietudes doctora por este 
informe tan completo que nos ilustra de manera bastante 
importante para nuestra gestión que hacemos del control 
político que es una función constitucional nuestra. 
Felicitaciones a usted y a su equipo de trabajo al frente de 
la oficina jurídica. Señor presidente muchas gracias. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
A usted concejal muchas gracias, tiene la palabra el 
concejal Uriel Ortiz. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. URIEL ORTIZ: 
Muchas gracias presidente, saludarlo a usted, saludar a las 
compañeras y compañeros concejales, dar un saludo muy 
especial a la doctora Miriam Riquelme, a todo su equipo de 
trabajo y a los presente. 
 
Presidente es como un complemento de lo que ya han 
intervenido los compañeros. Pero primero que todo yo si 
quiero felicitar a la doctora Miriam Riquelme por el trabajo 
que ha hecho durante estos tres años, sobre todos en la 
organización de esta oficina, yo creo que para nadie es un 
secreto que hoy en día el estado soporta una gran carga de 
procesos judiciales, que esto afecta el patrimonio público 
debido a que la constitución del 91 da una mayor 
responsabilidad del estado ya que tiene una estructura mucho 
más amplia y garantizada de los derechos fundamentales de 
las personas, yo creo que a partir de la constitución vemos 
hoy en día el incremento de procesos en contra del estado, y 
que el estado tardíamente se dio cuenta de que allí había un 
desfogue de recursos del público, de recursos del patrimonio 
público, y tardíamente se dio cuenta.  
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El municipio no ha escapado de esto porque hemos visto y 
aquí lo comento el doctor Edgar Higinio como se han ido 
importantes recursos en pagos de indemnizaciones, en pagos a 
personal por estructuras mal diseñadas, por litigios mal 
asesorados y yo en eso si quiero, pues decir que resalto la 
labor de la oficina jurídica, hoy secretaria jurídica y yo 
creo que el personal que ha entrado a esta oficina es un 
personal idóneo que lo ha escogido usted doctora y eso es 
muy bueno. Yo creo que tarde o temprano se debería dejar de 
planta, este personal no debería ser OPS porque se dañan la 
continuidad de los procesos doctora y la continuidad es muy 
importante en cualquier proceso, a veces el cambio de un 
abogado en un proceso o cuando se acaba la OPS de ese 
abogado, pues pierde esa continuidad y yo sé que los 
abogados son responsables y siguen pendientes de ese 
proceso, pero no debería ser la forma como se debe atender 
sino deberían ser abogados de planta con una remuneración 
acorde a sus capacidades y acorde a sus responsabilidades 
que ellos tienen, porque ellos también deberían responderle 
al municipio por el daño, pero también por sus actuaciones 
que normalmente son las más aceptadas que ellos tienen.  
 
Yo creo que hoy en día lo que invirtamos nosotros de 
proteger al municipio de todos estos procesos de tutelas, de 
acciones populares, de litigios de indemnizaciones, de 
estructuras, de restructuraciones hoy en día la gran 
cantidad de procesos que maneja la oficina jurídica, yo creo 
que  eso a veces doctora no sé usted como tiene tiempo para 
manejar otras oficinas. Yo creo presidente y alabo el hecho 
de que hoy hablen de la prevención del daño antijurídico, el 
ministerio del interior y de justicia ha sacado todo un 
manual con respecto a la prevención del daño antijurídico yo 
creo que ahí el manual habla de todas las funciones y todo 
lo que debe hacer una oficina jurídica, inclusive con 
indicadores, que debe presentar.  
 
Doctora yo le haría una recomendación y partiendo de la base 
que alabo todo ese proceso de consolidad la secretaría 
jurídica. Yo quisiera doctora que se sincronizaran con las 
oficinas jurídicas de las secretarías, porque allí también 
hay personal idóneo en las secretarías, personal que también 
consume en un tiempo necesario ene valuar los procesos, en 
participar en las licitaciones, en estar pendiente de todos 
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esos procesos jurídicos, de acciones populares, de tutela y 
que a veces uno, y yo sé q es un procesos que hasta ahora se 
está armando esta oficina y usted la está consolidando, pero 
deberíamos ya como un segundo paso, mirar como consolidamos 
estas oficinas que todas las secretarías tienen jurídicos, 
tanto en plantas como en OPS, y sería un buen recursos que 
usted podría canalizar para el servicio de la secretaria de 
la oficina jurídica. 
 
Por último presidente y ya en un caso particular y ya se 
refirieron aquí, doctora aquí nos trajeron un proyecto de 
acuerdo para dar un visto bueno a un señor que tenía una 
cuñita por allá que la quería anexar al lote que el ya tenía 
y que fue algo de una obra que se hizo y que viene de 
gobierno anteriores y aquí no lo presentaron como algo 
normal y nadie dijo nada y en el momento que hicimos la 
aprobación salió el gran parque de Orlando que habíamos 
entregado el parque de Orlando a un particular, y yo fui a 
ver y habían ahí como dos escaños y un columpio, ya quitaron 
el escaño, había un columpio con cuerdas, pero en la 
televisión salió que estábamos entregando el gran acuaparque 
del mundo y yo quiero saber en qué paró eso o en que va a 
parar, o que vamos a hacer respecto a eso. A mi no me 
preocupan doctora las actuaciones respecto a lo que nosotros 
hacemos en el concejo porque cuando vienen de la 
administración municipal yo creo que han avanzado un proceso 
jurídico bastante amplio, que sí, que hay personas que a 
veces cogen esas situaciones de pronto para mirar que pescan 
en rio revuelto, pero tenemos que seguir mirando y 
analizando con lupa todas las actuaciones. 
 
Yo si le pediría doctora si hoy tiene claridad sobre esto, 
que me imagino que la tiene y si el presidente lo dispone 
aclarar sobre ese tema. Por lo demás doctora seguir 
trabajando en este proceso, yo creo que tiene un buen equipo 
de trabajo, un equipo que usted misma ha ido formando, ha 
ido capacitando, y que los resultados se ven a la vista con 
la gran cantidad de procesos que cada día van a ser más, yo 
creo que la administración avanza en tener una consolidación 
en su equipo jurídico. Por lo demás muchas gracias 
presidente, muy amable.  
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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal. Le ruego a todos los presentes mantener el 
silencio adecuado para que puedan escucharse las 
intervenciones de los concejales, mantener el orden. Cierra 
estas intervenciones el concejal Wilson Ramírez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON RAMÍREZ: 
Gracias señor presidente, un saludo para usted, para la 
señora vicepresidenta del concejo de Bucaramanga, para la 
doctora Miriam Riquelme quién es la nueva secretaria 
jurídica del municipio de Bucaramanga, a los concejales de 
la ciudad, a las personas que nos visitan hoy y a todo el 
equipo de asesores de la doctora Miriam Riquelme y a todas 
las personas que se encuentran presentes. 
 
Creo que una de las a seguranzas que tiene siempre un 
administrador son las oficinas o la secretaría jurídica, 
porque siempre serán las personas que le irán a dar la 
legalidad a los actos que se van a realizar. Y de ahí la 
importancia de esta secretaría, porque muchas veces quién 
administra no es abogado y requiere de la asesoría de los 
abogados para que definitivamente los actos sean legales y 
se pueda seguir una administración adelante. 
 
He escuchado su intervención doctora, estuve muy pendiente 
de lo que se dijo frente a algunos temas, yo si quisiera 
hacerle algunas pregunticas, ya que hoy en día es una 
secretaría jurídica y como se ha dicho en la mañana de hoy 
se han hecho una incorporaciones de abogados nuevos capaces 
y responsables para defender el municipio. Yo qui9ero 
traerle a colación que hace unos años fue demandado el 
municipio de Bucaramanga por una simple nulidad por las 
empresas publicas de Bucaramanga y es un proceso que sigue y 
que está muy presente para muchas personas del municipio y 
mire, hace aproximadamente unos dos meses, se dicto una 
sentencia por parte del tribunal administrativo de 
Santander, la cual fue apelada y que trata sobre la 
liquidación de las empresas públicas. Yo me imagino que la 
doctora Miriam sabe sobre este caso, y la actuación del 
municipio de Bucaramanga para defender este acto acusado ha 
sido muy pobre, un procesos de tanta albergadora como tal y 
se lo digo con conocimiento de causa, doctora Miriam. 
Incluso el ministerio público ha tenido que entrar a ser las 
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veces de defensor del municipio, en tanto así que en la 
audiencia de alegaciones el defensor se limitó a decir que 
todo lo que había dicho el municipio era cierto y que las 
pruebas eran fehacientes pasando por alto que el expediente 
se había perdido y que había sido reconstruido, también 
ignorando que no reposaba ningún tipo de defensa por parte 
del municipio. Entonces le pregunto doctora Miriam Riquelme, 
¿se hace un estudio del caso antes de ir a la diligencias o 
realizar cualquier actuación en los procesos del municipio 
es parte? 
 
Yo creo que ahora que estamos estrenando nueva secretaría, 
pues obviamente va a tener que tener muchos cuidados frente 
al tema porque está en juego el municipio, y ahí es donde 
nosotros tenemos como hoy los mejores abogados para 
defenderlos. A mí me llama la atención y sería bueno que 
revisen ese caso, porque al final está en juego la 
administración municipal y en la cual está en juego todos 
los dineros de los ciudadanos de la ciudad. 
 
Otro punto supremamente interesante en de las acciones de 
repetición, yo le dije  la ves pasada a la doctora Miriam 
Riquelme cuando estuvo en el anterior informe del año pasado 
y hoy celebro de que las traigan y las traen especificadas, 
yo escuché al doctor Edgar Higinio haciendo una defensa 
ferrida de las acciones de repetición, yo respeto la 
posición de él pero no la comparto. Yo creo que a los que 
administran el estado, deben tener en cuenta de que si no lo 
hacen como debe ser obviamente el estado no tiene que pagar 
los desaciertos del mismo y se deben arrancar las acciones 
de repetición. Mire hoy aquí en el informe en la página 19, 
yo si puedo pensar que me parece que son muy pocas doctora 
Miriam, yo celebro que las haya traído, pero a mí se me hace 
que son muy pocas en comparación con la cantidad de acciones 
de reparación directa en las cuales el municipio funge como 
demandado, hay que tener una participación activa que 
permita la celeridad de la administración de justicia porque 
estos procesos son la única forma de que la ciudad de 
Bucaramanga recupere parte de los recursos por daños 
antijurídicos provenientes de decisiones equivocadas y de 
gran envergadura que dieron origen a estas demandas y 
posteriores condenas al municipio. Es preciso insistir 
doctora Miriam Riquelme en esta acción pues es un medio no 
solo para recuperar los recursos perdidos, sino también una 
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medida coercitiva para fomentar la trasparencia y la 
diligencia en las actuaciones de los funcionarios públicos, 
por eso me parece pertinente añadir en este punto en el 
programa de prevención del daño antijurídico, pues si el 
funcionario siente que se produce este tipo de perjuicio y 
que el municipio va a arremeter contra él muy posiblemente 
lo pensará dos veces y revisará sus actuaciones para hacer 
un programa más eficiente. Fíjese que no solo nosotros 
fuimos damnificados frente a este tema, sino es que uno ve 
que en el caso del concejo de Bucaramanga en el año2004 
fueron instaladas las acciones de repetición y estamos en el 
año 2011, doctora Miriam Riquelme y yo analizo y veo, como 
van esos procesos, uno está en prueba, el otro está en 
interposición de recursos desde el 2004, oiga demasiado, 
pero demasiada lenta la justicia o yo no sé qué pasa por qué 
no hay celeridad frente al mismo. Yo pienso que sería bueno 
de que el municipio hiciera las acciones pertinentes de 
mirar por qué los juzgados duermen allá en el sueño de los 
justos estas demandas. 
 
Y para terminar señor presidente, cuando se habla de las 
acciones populares, hay que resaltar que una nueva ley que 
fomentó y que impulsó el actual ministro del interior de la 
justicia el doctor Germán Vargas, porque impulsó allá en el 
progreso de las república para que no tuviese ningún 
incentivo y las administraciones municipales y quienes se 
dedicaron a esa acción, pues de verdad sintieran que lo 
hicieran porque verdaderamente sienten el problema y no 
porque se fueran a enriquecer mediante las mismas. Pero si 
sería bueno saber cuántas acciones populares han sido 
falladas en primera instancia hoy y cuántas se encuentran 
por fallar en la segunda instancia. 
 
Señor presidente, porque es que cuando la doctora Miriam nos 
trae el informe del 2010 yo sé que fue muchísima la pata que 
el municipio tuvo que gastar frente al mismo, sería muy 
bueno que a partir de la fecha de la ley de la republica que 
acaba de salir, a mi me parece que hay que mirar a que tiene 
derecho estas personas que las impetraron para que se le 
haga el pago, sino vamos a ver en que van a terminar esas 
acciones populares. Y señor presidente lo último que le iba 
a preguntar a la señor Miriam Riquelme es cómo va la 
negociación de lo predios para las obras macro que se van a 
realizar en la ciudad de Bucaramanga ay como van a ser las 
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forma como se van a pagar, quién las va a tasar, cómo va a 
ser los peritos y cómo es el valor comercial que se le va a 
dar a cada uno de los predios, sino vamos a ver en cómo se 
van a realizar las obras en el municipio de Bucaramanga. 
Gracias señor presidente.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal. Siendo este un informe de gestión sin 
cuestionario considero que la doctora Miriam Riquelme 
responderá por escrito todas y cada una de las inquietudes 
que presentaron ustedes apreciados concejales. Entonces 
doctora Miriam y a su equipo de trabajo le agradecemos su 
presencia, igual su informe que fue muy bien recibido por la 
mayoría o por todos los miembros de la corporación, mil 
gracias doctora Miriam siga haciendo las cosas bien. Muy 
amable. 
 
Secretaria por favor continuamos con el orden del día. 
 
 
La señora secretaria: 
Si señor presidente continuamos con el orden del día. 

 
 

5) Estudio en segundo debate del proyecto de acuerdo número 
014 del 4 de marzo de 2011. Por el cual se adopta una 
política de prevención y atención integral del consumo de 
sustancias psicoactivas y otras prácticas de riesgo 
adictivo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Disculpe secretaria, tiene la palabra el concejal Cristian 
Niño. 
 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CRISTIAN NIÑO: 
Presidente por favor es para mirar quienes están invitados 
para el desarrollo del proyecto. 
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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Señor brigadier general lo invitamos a la mesa principal. 
¿Quién más está invitado? Secretaria.  
 
 
La señora secretaria: 
Si señor presidente me permito informarle quienes fueron los 
funcionarios invitados al presente proyecto de acuerdo. 
 
 

 La doctora Miriam Elizabeth Riquelme, de la oficina 
jurídica de la alcaldía. 
 

 El doctor Fernando de Jesús Serrano, secretario de 
gobierno de la alcaldía. 
 

 El doctor Jaime Alberto Pinzón de Moya, secretario de 
salud y ambiente. 
 

 El señor Brigadier General José Ángel Mendoza Guzmán, 
comandante del departamento de policía metropolitana de 
Bucaramanga. 
 

 El doctor José Ludwing Gómez Martínez, secretario de 
desarrollo social. 
 

 La doctora Rebeca Inés Castellanos Ulloa. Personera 
municipal.   
 

Eso fueron señor presidente los funcionarios citados e 
invitados para el estudio del presente proyecto de acuerdo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Tiene la palabra el concejal Edgar Suárez. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR SUÁREZ: 
Gracias presidente. Presidente para que con su venia 
solicitar un pequeño receso mientras instala el videobeam y 
llegan los secretarios de despacho, si es posible. 
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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Secretaria sírvale avisar a los secretarios de despacho que 
no están presentes y damos un receso de cinco minutos. 
 
 
(RECESO DE CINCO MINUTOS) 
 
 
La señora secretaria: 
Llamado a lista honorables concejales 
 
 
BERIFICACIÓN DE LLAMADO A LISTA: 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                PRESENTE 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ                PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                  PRESENTE  
DAVID CAMARGO DUARTE                       PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA                    PRESENTE 
HENRY GAMBOA MEZA                               
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                     
CELESTINO MOJICA PEÑA                      PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA               PRESENTE 
CAROLINA MORENO RANGEL                      
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                      
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                        PRESENTE 
URIEL ORTIZ RUIZ                           PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA                       
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                    PRESENTE         
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS                PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                     PRESENTE 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO             
 
 
La Señora Secretaria:  
Señor Presidente me permito informarle han contestado a 
lista trece (13) Honorables Concejales por lo tanto hay 
Quórum decisorio. 
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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Los invitados secretaria. 
 
 
La señora secretaria: 
Si señor presidente, me permito informarle los invitados. 
 
 

 En representación de la doctora Rebeca Inés 
Castellanos, viene la doctora Rubiela Jaimes Mateus, 
personera delegada.  
 

 En representación del doctor José Ludwing Gómez, 
secretario de desarrollo social, viene el doctor Jaime 
Andrés Ramírez. 
 

 En representación del doctor Fernando de Jesús Serrano, 
secretario de gobierno, viene la doctora Franceli 
Arciniegas. 

 
 

La señora secretaria: 
Señor presidente todos los funcionarios están presentes. 

 
 

INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Continuemos señora secretaria con la lectura de la ponencia 
del informe y de todo eso. 

 
 

La señora secretaria. 
Si señor presidente me permito dar lectura a la constancia 
ponencia del informe de aprobación en primer debate.  
 
 

CONSTANCIA DE APROBACIÓN EN PRIMER DEBATE 
 
El subscrito secretario de la comisión tercera o comisión de 
asuntos administrativos sociales, ambientales y derechos 
humanos del honorable concejo de Bucaramanga hace constar 
que el estudio del proyecto de acuerdo numero 014 de marzo 4 
de 2011 por el cual se adopta la política de prevención y 
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atención integral del consumo de sustancias psicoactivas y 
de otras prácticas de riesgos adictivos, fue aprobado por la 
comisión por sus respectivas modificaciones, como se 
registra en el acta número 003-11 realizada el día 24 de 
marzo de 2011 en primer debate. Firma el secretario Carlos 
Humberto Santos Torres. 
 
 
La señora secretaria: 
Me permito dar lectura a la parte pertinente del informe de 
aprobación del primer debate señor presidente. 
 
 
Que para el estudio del presente proyecto de acuerdo 
asistieron los honorables concejales: Carolina Moreno 
Rangel, Jaime Rodríguez Ballesteros, Cristian Niño Ruiz, 
Martha Eugenia Montero Ojeda, Edgar Suárez Gutiérrez. Todos 
ellos miembros de la comisión tercera. 
 
Qué la ponencia del presente proyecto de acuerdo fue 
asignada por el presidente del honorable concejo de 
Bucaramanga a la honorable concejala Martha Eugenia Montero 
Ojeda en cumplimento del artículo 167 del reglamento interno 
del concejo de Bucaramanga o acuerdo municipal número 072 de 
2009.  
 
Que la honorable concejala ponente  presentó la ponencia 
escrita favorable, la cual fue leída y escuchada por los 
miembros de la comisión tercera. El presidente de la 
comisión somete a consideración y discusión la ponencia la 
cual es aprobada por votación nominal. 
 
Se da lectura a la exposición de motivos, esta es sometida a 
votación nominal y es aprobada. 
 
Leído el artículo primero es aprobado con modificaciones. 
 
El artículo segundo y artículo tercero es aprobado el 
original del proyecto de acuerdo. 
 
Para el artículo cuarto es aprobado con modificaciones 
realizadas en la comisión. 
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Para el artículo quinto es modificado, este es aprobado en 
la comisión. 
 
Para el artículo sexto es aprobado original para el proyecto 
de acuerdo. 
 
Para el artículo séptimo es aprobado con la modificación en 
la comisión. 
 
Para el artículo octavo y noveno es aprobado originales del 
proyecto de acuerdo por votación nominal. 
 
Para el artículo décimo es aprobado con modificaciones en la 
comisión. 
 
Para el artículo décimo primero es aprobado del original del 
proyecto de acuerdo. 
 
Terminado de leer los considerandos fueron sometidos a 
votación y estos fueron aprobados.  
 
Leído el preámbulo y el título fueron sometidos a votación 
nominal uno a uno y estos fueron aprobados. 
 
Este informe de comisión tiene su sustento legal en los 
artículos 95 y 180 del acuerdo municipal 072 de 2009 o 
reglamento interno del concejo de Bucaramanga. 
 
 
La señora secretaria: 
Me permito dar lectura a la ponencia del proyecto de acuerdo 
señor presidente. 
 
 
PONENCIA DEL PROYECTO DE ACUERDO No. 014 “POR EL CUAL SE 
ADOPTA UNA POLÍTICA DE PREVENCIÓN Y ATENCIÓN INTEGRAL DEL 
CONSUMO DE SUSTANCIAS PSICOACTIVAS Y DE OTRAS PRÁCTICAS DE 
RIESGO ADICTIVO” 
 
 
Concejal ponente Martha Eugenia Montero Ojeda. 
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Señor presidente y honorables concejales me correspondió por 
designación de la presidencia del honorable concejo ser 
ponente para el segundo debate del proyecto de acuerdo y por 
el cual me permito hacer las siguientes consideraciones.  
 
 
OBJETO DEL PROYECTO DE ACUERDO 
 
 
La iniciática que presentan los honorables concejales, 
Cristián Niño Ruiz y Cleomodes Bello Villabona tienen como 
propósito promover y garantizar a prevención de consumo de 
sustancias psicoactivas y de otras prácticas de riesgo que 
generan adicción generando calidad de vida y a su vez 
evitando problemas sociales. 
 
 
DESARROLLO DE LA PONENCIA 
 
 
En conformidad con la constitución política de Colombia que 
establece en el artículo segundo, son fines esenciales del 
estado, tercero servir a la comunidad, promover la 
prosperidad en frenar y garantizar la efectividad de los 
principios, derechos y deberes consagrados en la 
constitución… En el artículo 49 la atención a la salud y 
saneamiento ambiental son servicios públicos a cargo del 
estado que garantiza a todas las personas el acceso a los 
servicios de promoción, protección y recuperación de la 
saludo por lo cual se estable que es deber del estado 
garantizar el cumplimiento de las leyes en pro del beneficio 
de la población, en este caso de aquellas personas que por 
diversos factores y en muchos casos por evitar y salir de la 
realidad que se vive en nuestro país, ya sea en lo económico 
y en lo social recurren a estos consumos. 
 
De ahí que en el anterior periodo presidencial el estado 
creó el plan nacional  de reducción del consumo de drogas 
2009 – 2010, encaminado a convertir la problemática que se 
vive en todo el país por ende nuestra ciudad y 
principalmente nuestros jóvenes que según estudios del 
centro de investigación y gestión de riesgos en Bucaramanga, 
determinó que aproximadamente 1.245 niños y niñas han 
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consumido sustancias psicoactivas. A su vez según estudios 
efectuados por la universidad de Santander, UIS, la edad 
promedio para iniciar esta práctica de consumo es de 13 
años. El ministerio de protección social frente a este 
problema indicó que en mayor proporción los hombres consumen 
más que las mujeres y que el grupo de mayor consumo está 
entre los 15 y los 24 años, seguidos por los de 25 a 34 años 
en todos los estratos sociales por lo cual nos corresponde 
ser participes de esto y ser garantes para mejorar las 
condiciones de vida de salud en nuestro municipio ya que 
este flagelo no solo afecta al interior de la familia sino a 
la sociedad en general, siendo los más afectados los jóvenes 
y niños, los cuales pueden ser nuestros hijos o nietos. 
 
La importancia de este proyecto de acuerdo radica en que la 
administración municipal adoptara medida preventivas y de 
atención integral frente al consumo de sustancias 
psicoactivas.  
 
 
PROPOSICIÓN.  
 
 
Por las anteriores consideraciones y por encontrar este 
proyecto de acuerdo número 014 de 2011 ajustado a la 
constitución y a la ley doy ponencia favorable para segundo 
debate para su estudio y aprobación en el salón de plenarias 
del concejo de Bucaramanga. 
 
Atentamente firma el concejal ponente Martha Eugenia Montero 
Ojeda. 
 
 
La señora secretaria. 
Señor presidente me permito informarle ha sido leído la 
constancia ponencia de informe de aprobación de primer 
debate.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
En discusión la constancia, el informe y la ponencia del 
proyecto. Tiene la palabra la concejal ponente Martha 
Eugenia Montero Ojeda. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. MARTHA EUGENIA MONTERO: 
Gracias señor presidente, un saludo para usted, a la primera 
vicepresidenta doctora Carmen Lucia Agredo, al general José 
Ángel Mendoza, al doctor Jimmy Pinzón, a los representantes 
de las diferentes dependencias, a los compañeros concejales, 
a la doctora Rubiela y al público que hoy nos acompaña.  
  
Presidente primero quiero agradecer la designación que me 
tuvo que ir a presentar en el colegio de la presentación en 
el evento de hoy de las 8 de la mañana por los 120 años del 
colegio. Presidente la comunidad de las hermanas de la 
presentación le mandan un saludo muy especial a usted y a 
todos los concejales. Agradezco también la oportunidad de 
esta importante ponencia, que ya fue leída por la señora 
secretaria, pero presidente quiero que usted me permita 
compartir con los compañeros una encuesta que se hizo en 
Bucaramanga en el año 2009 con una muestra que fue aplicada 
en 52 colegios públicos y privados, donde se seleccionaron 
3.139 jóvenes en edades entre los diez y diecisiete años, de 
los grados quinto de primaria a once de bachillerato.  
 
Con lo anterior quiero demostrar la importancia del proyecto 
de acuerdo que presenta la bancada del partido de la U y 
quiero dejar constancia presidente porque de verdad después 
de conocer uno estas estadísticas queda uno con una 
sensación de impotencia y de escalofrío presidente. En esta 
muestra de 3.139 jóvenes se puede observar que 995 jóvenes 
que corresponden al 46% de la muestra manifiestan haber 
consumido alcohol. Estamos hablando del 46% y estamos 
hablando de edades entre diez y diecisiete años, que es lo 
escalofriante presidente, a eso me refiero cuando digo que 
escalofrío. 
 
En cuando al consumo de algún tipo sustancias psicoactivas, 
se observa una tendencia del 84%, el consumo de alcohol es 
el 61% pero lo más impresionante es que se observa que 638 
jóvenes del grado quinto de primaria manifiestan haber 
consumos cigarrillo en algún momento, correspondiendo el 91% 
a hombres y el 9% a mujeres, niños de quinto grado de 
primaria, 638 jóvenes.  
 
En el grado sexto, 645 jóvenes, en el grado séptimo 319 
jóvenes, en el grado octavo 469 jóvenes, en noveno 503, en 
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el decimo 437 y en el grado once 311 jóvenes que 
manifestaron el consumo de cigarrillo, donde el 55% 
corresponde a los jóvenes y el 45% corresponde a las 
mujeres. Y sigo hablando de jóvenes de 10 a 17 años. 
 
En el alcohol, jóvenes de quinto de primaria manifiesta un 
40% haber consumido alcohol, niños de quinto de primaria. En 
bazuco niños de quinto de primaria manifestaron haber 
consumido bazuco en el grado sexto 425 jóvenes. Entonces 
presidente si seguimos leyendo esta encuesta yo creo que ya 
toqué los puntos más importantes para que esta corporación 
en el día de hoy analicemos el importante proyecto de 
acuerdo para adoptar una política de prevención y atención 
integral del consumo de sustancias psicoactivas y de otras 
prácticas de riesgo adictivo. La idea de hacer conocer esta 
encuesta señor presidente, era sensibilizar a la corporación 
para que prestemos atención a este importante proyecto de 
acuerdo que en buena hora los compañeros concejales del 
partido de la U presentan. Presidente nuevamente doy 
ponencia positiva a este proyecto de acuerdo, muchas 
gracias.   
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejala. Tiene la palabra el concejal Cleomedes 
Bello, posteriormente el concejal Cristian Niño, autores del 
proyecto.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CLEOMEDES BELLO VILLABONA: 
Gracias señor presidente, quiero saludar a la mesa 
directiva, a los honorables concejales, a todos los 
funcionarios que se encuentran en el día de hoy, al general 
de la policía gracias por esta aquí atento a este importante 
proyecto de acuerdo y que esperamos con la venia de los 
honorables concejales que el día de hoy quede como acuerdo 
municipal, ya que es un tema muy delicado, un tema que toca 
sobre todo a la población vulnerable como son los 
adolescentes y sobre todo lo que decía la doctora Martha, 
agradecerle a la doctora Martha por esa ponencia tan 
importante que presenta el día de hoy a este importante 
proyecto. Sé que la doctora Martha hizo un estudio muy 
minucioso muy claro, en el tema de lo que tiene que ver con 
esta estrategia sobre todo que nos duele a todos como padres 
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de familia con las estadísticas que la doctora Martha está 
presentando y lo que uno ve señor presidente todos los días 
en los medios de comunicación hablados y escritos, donde lo 
único que se hable es la utilización de los jóvenes como 
traficantes de estupefacientes, como que los niños los 
utilizan y son la carnada para todo lo que tiene que ver con 
el manejo de estas sustancias psicoactivas, de tal manera 
que eso nos lleva a nosotros con el compañero Cristian 
presentáramos un proyecto muy importante para que ustedes lo 
estudiaran y nos ayudaran inclusive a mejorar y sé que la 
comisión se hizo también un estudio muy minucioso y también 
se trajeron las inquietudes en lo que tiene que mejorar para 
esta práctica porque es que esto es un riesgo que al ahora 
que toca a la juventud, difícilmente podemos nosotros en el 
camino recuperar esta situación. Y el general bien lo decía 
en las diferentes partes con lo que tiene que ver con la 
problemática sobre todo con la juventus, y es un tema que a 
nosotros nos ha venido preocupando desde hace mucho tiempo 
por eso nosotros aquí presentamos también  un proyecto de 
acuerdo la bancada de la U y que hoy es acuerdo municipal 
señor general en lo que tiene que ver con el manejo del 
internet. Que aunque no lo crea por esta situación 
tecnológica mal manejada sí que se presentan problemas 
graves y difíciles y que es un acuerdo municipal y ya que 
esta aquí la representante de la secretaría de gobierno sabe 
que nosotros vamos a empezar a funcionar en este tema y 
ahora con este acuerdo sé que de la mano podemos sacar 
adelante todo lo que tiene que ver y blindar. 
 
Cuál es el objetico, blindar esta población, tratar de 
nosotros evitar que esta población caiga o recaiga porque 
después de que ya esté metida en un problema tan difícil 
como es el consumo de estas sustancias difícilmente o le 
cuesta mucho al gobierno o le cuesta mucho al estado volver 
a la normalidad a una persona. Mire que triste es ver la 
niña que están rescatando en Bogotá de época del show de 
Jimmy que da una modelo representativa a nivel nacional y 
mire en lo que terminó una persona de esas calidades tan 
importantes y que era lo que veía uno en la televisión, era 
los ojos de a televisión y terminar en una situación. Para 
nosotros es muy triste ver uno la juventud, el futuro de 
Colombia metidos en un problema de estos cuando nosotros lo 
podemos evitar y lo podemos tener a flor de labio, evitar 
sobre todo evitar que los niños caigan en un problema tan 



ACTA 040  FOLIO 45 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

grave como es esta política que nosotros hoy a  través del 
concejo de Bucaramanga podemos decirle que la administración 
municipal le queda una herramienta importante para que haga 
una prevención integral en el consumo de estas sustancias y 
ya que tenemos aquí el comandante de la policía de verdad 
que muy amable señor general por estar ayudándonos y 
apoyándonos en temas tan importantes que tiene que ver con 
la prevención de lo que tiene que ver con la juventud. 
 
Por el resto agradecerles y en el trascurso de que vayamos 
hablando del proyecto de acuerdo si hay necesidad de que nos 
de la palabra señor presidente le pedimos el favor porque lo 
importante es dilucidar todos los temas que tienen que ver 
con este importante proyecto de acuerdo. Le agradezco señor 
presidente.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL LA PRIMERA VICEPRESIDENTA: 
Tiene la palabra el concejal Cristian Niño, autor del 
proyecto, posteriormente el concejal Celestino Mojica, 
posteriormente el concejal David Camargo, en el orden que 
fue solicitado honorable concejal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CRISTIAN NIÑO RUIZ: 
Señora vicepresidenta muchas gracias, un saludo a nuestro 
general de la policía muy especial, un saludo para nuestro 
sub secretario de desarrollo social, en fin para la doctora 
Franceli para todas las personas que nos acompañan hoy en el 
segundo debate de este proyecto de acuerdo. 
 
Bueno como lo hablaba mi compañero de bancada el doctor 
Cleomedes, realmente lo que buscamos con este proyecto y es 
bueno aclara que en sí el espíritu del proyecto lo que busca 
es prevenir a los jóvenes, ellos como seres humanos que no 
se des adapten de la sociedad, porque el problema de un 
joven cuando joven se des adapta de la sociedad de convierte 
en un problema grave para todos. Partiendo de la familia, 
partiendo del entorno del trabajo, de la parte social y 
también el proyecto o que busca es tener las herramientas 
para hacer la reinserción de las personas desadaptadas mi 
general, o sea que tengamos herramientas como se dice para 
poder trabajar en el enfoque que le queremos dar a este 
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proyecto de acuerdo que es crear un plan de protección hacia 
los jóvenes, hacia los niños y niñas adolescentes. 
 
Acá el informe que nos da nuestra ponente, la doctora 
Martha, nos damos cuenta de un problema muy grave general el 
84.6% ha consumido sustancias psicoactivas, el 61% ha 
consumo alcohol. ¿Qué quiere decir eso? Que hoy día el 
problema de la drogadicción ya le ganó al problema del 
alcoholismo, el problema del alcoholismo cada vez más va 
quedando relegado en un segundo puesto, tremendo. Doctor hoy 
nosotros con este proyecto de acuerdo lo que buscamos es que 
se cree una política, que se cree un plan integral de 
protección como lo decía el doctor Cleomedes, que podamos 
blindar a nuestros jóvenes en su gran mayoría donde conocen 
ellos este problema de las drogas y el alcohol es en los 
colegios, el problema del alcohol lo conocen muy fácilmente 
porque está autorizado, actualmente no existe ningún control 
y eso lo tratamos de establecer para que los niños y niñas 
vayan y compren alcohol para que le lleven al consumo de su 
casa, para su papá o para dónde estén sencillamente deben 
obedecer a ese mandado. 
 
Sencillamente este plan integra tiene consigo una estrategia 
de prevención que es importantísimo porque es en donde 
nosotros tenemos los elementos y las herramientas para 
entrar a controlar este problema y tiene otro punto muy 
importante que es la parte de la intervención social y la 
parte de la salud. Desde el punto de vista social cada uno 
de estos personajes se vuelve un problema para las familias, 
¿por qué? Todos lo sabemos, que para determinar de la manera 
más rápida que si uno de los muchachos está y ha incurrido 
en el problema de la drogadicción del uso y de el consumo de 
sustancias psicoactivas es cuando el muchacho empieza a 
robarse las cosas de su casa, ahí empezamos a determinar de 
una manera rápida la situación actual y de salud porque, 
porque su estado de salud se va degradando, su capacidad de 
trabajo, cada vez se va disminuyendo, ya la persona no tiene 
las mismas capacidades laborales y nosotros en este momento 
tengo varios casos, en varias fabricas de amigos que tienen 
problemas con esta situación, ¿por qué? Porque estas 
personas que consumen sustancias psicoactivas con muy 
propensos, doctor Henry usted lo sabe muy bien, a los 
accidentes de trabajo, la parte de la lentitud en el trabajo 
se hace notario, la parte de la productividad laboral se 
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hace bastante notoria y lo otro es que un problema de estos 
casi puede acabar una familia. Está el maltrato, está la 
violencia que se empieza a generar, esto lleva a que si el 
hijo llega a caer en este problema uno de los dos padres 
tiene la culpa, desafortunadamente el problema se toma mal y 
se llega a la separación que a final es lo que busca este 
problema, separar y acabar con las familias. 
 
Y algo que es muy importante es que este tipo de problemas 
deteriora la calidad de vida de la población del medio donde 
la persona está funcionando, yo realmente los invito, el año 
pasado el doctor Edgar Suárez cuando llegó de Cuba no sé si 
de vacaciones o de estar trabajando, combinadito no doctor. 
Bueno, él me decía en una reunión que tuvimos, me decía que 
uno de los lugares más seguros para uno mandar los hijos a 
estudiar era Cuba, y yo le preguntaba que por qué, y él me 
decía que allá no hay consumo de drogas ni de sustancias 
psicoactivas, que tremendo. En los países socialistas son 
los países donde es prohibido y en la misma republica este 
consumo y venta de sustancias psicoactivas tiene pena de 
muerte, entonces nosotros nos encontramos con que nosotros 
hay veces criticamos mucho las cosas y no nos damos cuenta 
que realmente el problema más grave lo tenemos nosotros, no 
por culpa de las autoridades, sino por culpa de las mismas 
leyes que nos hacen que cada vez tengamos menos control 
sobre este tipo de problemas, porque de un momento a otros 
al no poder judicializar una persona que venda drogas a una 
persona que consuma drogas nos hace que nosotros aceptamos y 
que formemos parte del problema sin soluciones a la vista. 
 
Yo realmente invito a mis amigos a que motivemos la 
aprobación de este proyecto de acuerdo, a que podamos 
aceptar ojala aportemos mas y mas para que el proyecto de 
acuerdo o podemos llevar a cabo y que junto al proyecto que 
presentamos con el doctor Uriel Ortiz de prevenid la 
deserción escolar y el otro proyecto de deserción integral 
de la familia podamos crear como se dice un combo para poder 
proteger a los jóvenes, los niños y adolescentes y a 
nuestras familias de este flagelo de la drogadicción que 
como nosotros mismos vemos es donde se están formando los 
mayores delincuentes en Colombia. 
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Por lo demás señora presidenta, agradecer a todos los 
presente por la convocatoria y por la atención a este 
proyecto de acuerdo, presidente muchas gracias. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA: 
A usted honorable concejal. Tiene la palabra el concejal 
Celestino Mojica. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CELESTINO MOJICA PEÑA: 
Presidente, muy amable por concederme el uso de la palabra, 
agradecerle a usted, al señor general que ha estado muy 
pendiente con el debate o el estudio de este debate a la 
plenaria de la corporación.  
 
Señor presidenta yo quiero felicitar a la bancada del 
partido de la U, que este semestre a estado juiciosa en 
presentar proyectos de acuerdo, vea usted que es importante 
que los concejales presenten proyectos de acuerdo, así 
después digan algunos que los califican con 2.5 o con 3.4, 
pero vea que les interesa porque presentan proyectos de 
acuerdo, no por la calificación sino porque son proyectos 
que buscan temas importantes tanto así que están creando 
políticas públicas que estaba en mora la administración 
municipal también de generar estas políticas públicas en 
torno al consumo de sustancias psicoactivas. 
 
Como miembro del partido de integración nacional PIN, 
presidenta, en nombre del vocero de mi partido que no se 
encuentra en estos momentos quiero decir que el partido se 
uno en torno a apoyar esta propuesta del partido de la u, 
máximo cuando una de nuestras integrantes la doctora Martha 
Montero es la ponente de este proyecto de acuerdo. Entonces 
señora presidenta lo único que quería dejar era constancia 
de nuestro respaldo como bancada, excusar a nuestro vocero 
porque se encuentra en una cita médica pero que la bancada 
en plena rodea a la doctora Martha Montero y por su puesto 
al partido de integración nacional. Gracias por su ponencia 
brillante señor presidenta. 
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INTERVENCIÓN DE LA PRIMERA VICEPRESIDENTA:  
A usted honorable concejal, me uno a sus palabras de la 
ponencia porque fue profunda, pero sobre todo bien estudiada 
e investigada. Tiene la palabra el concejal David Camargo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. DAVID CAMARGO DUARTE:  
Muchas gracias señora presidenta, reiterar el saludo para el 
brigadier general José Mendoza, para el doctor Jaime Pinzón 
de Moya, para los demás funcionarios y personal que nos 
acompañan en el día de hoy. 
 
A ver, a mí me parece importante que se haya planteado este 
tema, a mí personalmente siempre me ha preocupado, se habrán 
podido dar cuenta que siempre he intervenido en estos temas. 
En Colombia, pues el estado se ha dedicado a combatir los 
cultivos de droga, se han hecho muchas inversiones, la 
autoridad ha hecho muchos esfuerzos ha especializados sus 
hombres, pero todos los esfuerzos del estado Colombiano han 
estado centrados en erradicar los cultivos, pero son pocas 
las inversiones que el estado colombiano está haciendo para 
trabajar la parte preventiva, no se está invirtiendo en la 
prevención.  
 
Los padres de familia no están asumiendo el rol que les 
pertenece de estar atentos a sus hijos, de seguir a sus 
hijos, de acompañar a sus hijos, de brindarle afecto a sus 
hijos y este es un problema también de fondo. Me parece 
importante, pero aquí nos muestran estadísticas muy 
importantes, desafortunadamente pues la semana pasada no 
pudimos estar presentes en una convocatoria que hizo la 
policía metropolitana para hablar de unas estadísticas de 
este problema. Y es un evento que se llevó a cabo el día 25 
de Marzo, exactamente la semana masada en el informe de 
gestión en la biblioteca Turbay, y allí nos muestran que el 
consumo de droga en el año 2009, fue de 834 persona ya que 
para el cierre del 2010 la cifra había ascendido a 1.123, es 
decir hubo un incremento del 34.6%. Por lo menos pienso yo 
que esta cifra se basa la policía, es con base a lo que ha 
podido detectar, a lo que ha podido seguir y de pronto hay 
cosas que no se pueden denotar ese seguimiento de los 
consumidores quedan 114 que eran hombres para el 2009 y 7 
eran mujeres, para el 2010 pasó a 162 son hombres y 23 son 
mujeres. Qué también nos muestra que la relación con los 
expendedores que para el año 2009 habían 48 hombres en esta 
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dañina tarea y 9 mujeres, y que para el 2010 la cifra llega 
a la ciudad de Bucaramanga al 31 de diciembre tiene 264 
hombres que eso equivale al 400% del incremento en los 
expendedores y 26 mujeres que equivale al 200 y pico por 
ciento. 
 
Este es un tema son cifras que suministraron en el informe 
de gestión de la policía metropolitana, pero a aquí hay unos 
documentos muy importantes general, aquí en una revista muy 
importante que titula vida moderna alerta sobre las sales de 
baño, lo último en drogas. Se asemejan mucho a la cocaína, 
que aquí no ha llegado, pero no sé, si a este paso va a 
llegar. Claro concejal Celestino, usted tiene razón aquí 
también en otro informe se recomienda no hablar de esos 
temas, pero como aquí lo podemos mencionar valga la 
aclaración. 
 
Nos dicen que as nueva droga también conocida con el nombre 
de “Hola purpura”, costa de marfil o vanilla sky, que se 
asemeja a la cocaína, entonces estas son drogas que están en 
otros lugares pero como aquí intentamos tomar lo externo, 
imitar lo externo, ojalá no llegue acá. Pero yo creo que las 
autoridades deben irse preparando para esto. La revista 
semana, en la sesión nación nos dice, casi la mitad de los 
menores que delinquen en Colombia lo hacen bajo el efecto de 
la droga, y aquí nos muestran estadísticas, nos dice que el 
49.1% de los encuestados para la investigación aceptó haber 
consumido algún psicoactivo para incurrir en la conducta 
delinquida, concluyó que tuvo como base entrevistas a mil 
ciento ochenta y nueve hombres (1.189) y mujeres mejores de 
18 años, esto se hizo en ciudades con muchachos que han 
delinquido en Bogotá, Cali, Medellín, Itagüí, Manizales, 
Bucaramanga, Piedecuesta, Cartagena, Pasto y Popayán.  
 
Entonces, este es un problema grande doctor Cristian y yo 
siempre he dicho que es la percepción como ciudadano común y 
corriente, de que es la adicción la que lleva al muchacho a 
delinquir, a cometer homicidios, a herir, porque en la 
mayoría de los casos y aquí lo demuestra este estudio, 
obedece a las necesidades de la adicción a los narcóticos. 
Entonces es una situación bastante compleja, que a buena 
hora lo felicito honorable concejal Cleomedes Bello y 
honorable concejal Cristian Niño por esta iniciativa. El 
problema de fondo es la parte económica y los entes que se 
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tienen que comprometer en esto. Que como dice el honorable 
concejal celestino, que no quede de ser un excelente 
proyecto, bien intencionado, bien argumentado y que quede 
ahí por falta de recursos. Esto requiere mucha inversión, 
requiere comprometer a los padres de familia, requiere 
comprometer a los docentes, requiere comprometer a los 
mismos estudiantes en esto, sino hacemos esto, aquí hay que 
invertir a la parte preventiva, no le estamos invirtiendo a 
la parte preventiva, entonces aquí nos demuestran que en las 
campañas de prevención por ejemplo se han hecho varios 
análisis, algunos que un muchacho que ha estado en el mundo 
de la drogas ya recuperado de las drogas se lleva a 
presentar una conferencia, pero el cuenta como fue el 
proceso que incursionó en las drogas, y como salió, esa es 
la parte de la bondad, como sale de las drogas. Pero el 
muchacho que está escuchando esta conferencia se le queda 
más que es viable incursionar en el mundo de las drogas 
porque ese modelo no es recomendable. En otras ciudades del 
mundo se ha utilizado conferencias por parte de policías, 
pero tampoco se recomienda que sea efectivo porque es más 
informativo, entonces lo más recomendable aquí es que por 
ejemplo citen un ejemplo acá en el caso del tabaco, se 
comenzó con una publicidad que mostraba que afecta el 
organismo, que afecta a la vida, que afecta a la salud, y 
que el mecanismo más apropiado es hacer talleres con grupos 
pequeños, y es mucho más positivo en la parte preventiva.  
 
Entonces es un estudio bastante amplio, pero no quiero 
extenderme acá porque hay compañeros que quieren intervenir. 
Yo una vez más reitero compañeros de la U, los felicito, 
pero a esto hay que hacerle mucho seguimiento para que se 
entre a aplicar, para que se apropien los recursos. Y claro 
aquí tiene que estar la secretaría de educación, la 
secretaría de gobierno, tiene que estar el acompañamiento y 
yo sé general que ustedes han capacitado un buen número de 
hombres en la policía comunitaria, yo creo mucho en el 
trabajo que hace la policía comunitaria, de hecho en el año 
2002 como experiencia trabajamos con el dragoneante José 
Franco en el barrio estoraques de la mano, creo que aún 
pertenece a la policía comunitaria y se hizo un excelente 
trabajo en el barrio estoraques, pienso que ha sido el mejor 
trabajo de la policía comunitaria, después ha habido otros 
hombres pero no han tenido la regularidad, la penetración 
que tuvo José Franco. Él además de las visitas al barrio, él 
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ingresaba a la institución educativa, él charlaba con los 
niños de todos los grados de primaria y me parece que fue el 
mejor aporte que yo conozco de la policía comunitaria, yo sé 
que ustedes están capacitando sus hombres en esos temas y yo 
sé que la policía puede ayudar mucho para este proyecto. 
 
Honorables concejales Cleomedes Bello y Cristian Niño, hay 
que comprometer al inderbú no me explico porque aquí no se 
incluye al INDERBU, hay que pensar, aquí se lo planteamos al 
director del INDERBU que pensáramos en jornadas 
complementarias, es que un muchacho que estudia de seis de 
la mañana a doce le queda la tarde libre, si pensáramos en 
que se hicieran convenios con la UCC, con la Santotomás, 
para que se trabajen jornadas complementarias general, mire 
desafortunadamente el ministerio de educación nacional no 
permite nombrar docentes para la educación física en 
primaria. Hay la educación física la da cualquier maestro le 
bota un balón para que el chino le dé allá pata  o uno de 
basquetbol pero no hay ninguna fundamentación para el 
deportista, para el futuro atleta que salga allí, esa es la 
educación física en la primaria en los colegios.  
 
Aquí le planteamos al INDERBU que apropiemos recursos, 
hagamos convenios con esas universidades que están formando 
licenciados en educación física, como es la UCC y la 
Santoto, en incluso con otras universidades si en 
determinado momento están trabajando estos temas. Hay que 
meterle porque a un muchacho tenemos que ocuparlo en lugar 
de dejarlos en los sectores populares a merced de los 
expendedores de drogas, porque es que hay muchachos que 
viven con una madre cabeza de familia que tiene que salir a 
trabajar y el queda a merced de la nona, a merced del tío, a 
merced del vecino, queda ahí en general en la calle. Por qué 
no comprometemos aquí en este proyecto al INDERBU para que 
apropie recursos y haga convenios que por lo menso en los 
sectores especialmente de estarlo 1 y 2 que trabaje en 
jornadas complementarias porque a estos no se les ha metido 
la ficha, no se les ha parado bolas. 
 
Señor presidente muy amable, quisiera hablar más porque 
conozco el tema, pero lo felicito por ese importante 
proyecto doctor Cristian, y que ojalá o que hemos expresado 
aquí se pueda hacer algo, involucremos a la secretaría de 
educación, involucremos al INDERBU hay que involucrarlo en 
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este importante proyecto de acuerdo. Muchas gracias señor 
presidente.  
 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal, queda claro que si en el proyecto 
incluimos que algunas de esas entidades comprometa recursos, 
el proyecto pierde toda legalidad. Tiene la palabra la 
vicepresidenta del concejo, la concejala Carmen Lucía 
Agredo. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. CARMEN LUCÍA AGREDO: 
Señor presidente muy amable por el uso de la palabra, 
primero agradecerle pos su presencia al representante de la 
oficina de desarrollo social que veo un asesor que el doctor 
Cleomedes conoce, por aquí está el aseso de desarrollo 
social, igualmente a la personería municipal que se ha hecho 
presente, que siempre la doctora Rubiela ha estado muy 
atenta a los temas, la personería es una de los que más le 
preocupa esta situación, doctor Jimmy usted está aquí pero 
como lo dijo mi compañero aquí faltan muchos factores, la 
secretaría de educación, INDERBU, diferentes entidades para 
que se articule esta política pública. 
 
Creo honorables concejales, también felicitar a la bancada 
por este extraordinario proyecto, que no es un tema nuevo, 
es un tema de hace años y años y años y que el concejo de 
Bucaramanga no puede ser ajeno. Nunca es tarde, por eso en 
este momento se ha implementado una manera más acelerada se 
ha aumentado de alguna manera el consumo de drogas y de 
alcohol. 
 
Señor presidente quiero manifestar que traer a colación un 
diseño de un programa de prevención y consumo de alcohol y 
drogas que ha implementado la empresa privada para diseñar 
una política pública en todas las empresas, eso ha dado muy 
buenos resultados y han diseñado una política pública con 
sensibilidad y capacitación en campañas de acuerdo al 
control y diagnostico, programas de seguimiento, programas 
de alcohol y drogas, el enfoque preventivo, con muy buenos 
resultados, si una empresa lo está haciendo, creo que el 
municipio de Bucaramanga tiene que continuar en esta 
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política pública, se que la administración municipal y su 
dependencia, la secretaría de salud, ha estado preocupada 
por este tema, lo ha hecho porque he visto en diferentes 
campañas que se están adelantando diferentes programas con 
gran resultado, pero como le digo, lo que hace falta es 
articular una política pública con las diferentes entidades. 
 
Igualmente señor presidente hay dos cosas, la secretaría de 
hacienda también tiene que estar aquí, lamentablemente el 
gobierno era quien debería estar aquí, el gobierno, la 
secretaría de gobierno también tiene que estar aquí 
presente, aquí los honorables concejales, el honorable 
concejal Cleomedes Bello conoce muy bien la temática y la 
problemática de gobierno, pero aquí sentado debe estar el 
secretario de gobierno, no solamente que salga en los medios 
de comunicación, estamos haciendo, estamos haciendo, pero 
hay que buscar resultados. La secretaría de hacienda es muy 
importante, mire en el control de contrabando del tabaco, 
del cigarrillo en las tiendas, la proliferación de esto, 
esto hay que controlarlo a  través de la secretaría de 
hacienda. Muchas veces no lo está haciendo el municipio de 
Bucaramanga y mucho menos la gobernación. 
 
El otro tema señor presidente que le consultaba al doctor 
Jaime Pinzón, el gobierno nacional sacó el decreto 135 del 
2010, honorables concejales por medio del cual se distribuye 
recursos del prisco para el fortalecimiento de la política 
nacional para la reducción del consumo de sustancias 
psicoactivas y su impacto y se dictan otras disposiciones, 
¿qué es prisco? Es el fondo para rehabilitación, inversión 
social y lucha contra el crimen organizado. Esto fue del 
2010, lamentablemente este decreto fue declarado 
inexequible, pero ahí en la fundamentación para expedir este 
decreto, el gobierno nacional se basó en el  compec del 
2007, hicieron un estudio sobre la problemática que hay en 
Colombia y la tensión por parte de las EPS frene al tema, y 
esto iba a generar unos recursos importantes para los 
municipios y las generaciones, para tocar este tema y para 
atacarlo, pero lamentablemente fue declarado 
inconstitucional por sentencia 292 del 2010 y se cayó este 
decreto que iba a fortalecer a la policía, iba a fortalecer 
a la secretaría de todas las dependencias del municipio para 
que se implementaran programas de rehabilitación y 
prevención. Pero señor secretario de salud, ojalá se haga 
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algo para que nuevamente el gobierno nacional promueva la 
creación y pueda expedir un decreto conforme lo establece en 
esa sentencia y se corrijan los errores que se cometieron de 
pronto para la expedición, es la sentencia c292 del 2010, en 
apoyo reglamentaba la ley 793 del 2002 y es muy importante 
para los municipios y para las gobernaciones y para la 
policía nacional. Quiero que le ponga atención a este tema 
para que sea posible que a través de los municipios y de los 
alcaldes pueda fortalecerse nuevamente esos programas que 
quería implementar el gobierno nacional.  
 
Muy amable señor presidente, señor presidente le pido 
disculpas, debo retirarme porque tengo una cita en la 
clínica Ardila Lule a la una de la tarde y con los trancones 
y la congestión tengo el tiempo justo.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal, tiene la palabra para una moción de 
procedimiento el concejal Dionisio Carrero. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. DIONISIO CARRERO: 
Muchas gracias señor presidente, saludarlo a usted, a la 
mesa directiva, al general, al señor secretario de salud y 
los representantes de las diferente secretarias de la 
administración y a los honorables concejales. 
 
Mire señor presidente yo le solicito a los honorables 
concejales y a usted como presidente, y a esta corporación 
muy comedidamente que le demos curso a la ponencia y 
aprobemos la ponencia del informe de comisión y continuemos 
en el día de mañana con este importante proyecto, este 
proyecto es importantísimo y felicito, aprovecho la 
oportunidad para felicitar al doctor Cristian y al doctor 
Cleomedes, pero se requiere la presencia de la mayoría de 
los honorables concejales y la mayoría de los secretarios el 
éxito de un proyecto de acuerdo, cuando se hace acuerdo 
municipal por lo menos es que estén los secretarios de 
despacho, los titulares, de esa manera se les puede hacer 
seguimiento mañana y se les pude exigir a los secretarios 
que se han ejecutado estos proyectos de acuerdos o no. 
Porque o si  no nos quedamos nosotros aquí hablándole a las 
cuatro paredes. 
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Muchas gracias señor presidente.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal, yo creo que por procedimiento concejales, 
debemos terminar la discusión en las intervenciones que 
están pendiente y aprobamos la ponencia, el informe de 
comisión y la constancia, procederíamos mañana a probar el 
articulado si ustedes están de acuerdo. Tiene la palabra el 
concejal Henry Gambo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. HENRY GAMBOA: 
Muy amable señor presidente, un saludo nuevamente a la mesa 
directiva. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
¿Doctor Dionisio considera su sugerencia como preposición o 
como sugerencia? Entonces terminemos la discusión y la 
sometemos a aprobación. Continúe con la palabra concejal.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. HENRY GAMBOA: 
Muy amable presidente, saludo especial para nuestro general 
de la policía metropolitana de Bucaramanga, y los demás 
funcionarios.  
 
Yo de verdad, felicito al partido de la unidad nacional 
cobre este proyecto de vital importancia para los niños y 
jóvenes del futuro. Yo no entiendo si aquí han definido una 
autoridad de aplicación que es el señor secretario de 
gobierno, no sé porque no está aquí, no sé porque no está, 
necesitamos el secretario de gobierno. Mire que tan 
importante es este proyecto, porque es que nosotros estamos 
aprobando una serie de iniciativas, pero nosotros no lo 
estamos aplicando, porque nosotros no le estamos entregando 
a la administración la estructura orgánica de donde se van a 
manejar estas estrategias, le estamos entregando algo a la 
secretaría de gobierno y no sabemos quién la va a manejar, 
no sabemos quién va a manejar ese proyecto, aquí debe estar 
la secretaria de educación con la jefe de núcleo, esto, esto 
que esta aquí lo debemos plasmar en los planes educativos 
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institucionales, es allí que debe estar los profesores, 
porque es allí donde debemos aplicar estas estrategias todos 
los días, no que es cuando se reúna este comité, no señor es 
un reto muy importante pero que esté aquí todas las 
instituciones y crear unos comités de seguimiento sino no 
funciona doctor esa iniciativa. Por eso yo invito a que 
mañana esté la secretaría de educación, que esté los jefes 
de núcleo, los representantes de los rectores, que se 
comprometan en esto y modifiquemos los planos educativos 
institucionales y que haya compromiso, ahí sí de la 
administración municipal.  
 
Ese era mi aporte señor presidente, muy amable. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Tiene la palabra el concejal Celestino Mojica. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CELESTINO MOJICA: 
Presidente mi intervención es para hacer una proposición 
para que sigamos estudiando este proyecto de acuerdo, es tan 
importante que no debemos suspenderlo en el día de hoy 
igualmente por respeto al señor general, si los señores 
secretarios de despacho de la administración municipal no 
nos respetan como corporación y nos mandan otro funcionario 
y no les parece importante, a mi me parece que a nosotros si 
nos parece importante este proyecto de acuerdo y que hay que 
seguir con su trámite señor presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
A ningún concejal le ha parecido este proyecto poco 
importante, los secretarios deben acatar lo que ordena la 
corporación, entre otras cosas, porque secretaria si mañana 
hemos de seguir la discusión del proyecto si se aprueba la 
preposición, tienen que estar los secretarios acá a las 
nueve de la mañana y hay que llamarlos y oficiarlos con 
tiempo porque es para mañana porque no es para la semana 
entrante. Continuamos la discusión tiene la palabra el 
concejal Wilson Ramírez, posteriormente el concejal Edgar 
Suárez y continúa el concejal Uriel Ortiz. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON RAMÍREZ: 
Gracias señor presidente, un saludo para usted, para la mesa 
directiva y para todos los honorables concejales. Para el 
general José Ángel Mendoza, general muy buenas tardes ya, 
muchas gracias por venir hoy acá a este importante proyecto 
de acuerdo pues ya todas las personas que están. 
 
Y quiero felicitar a la bancada del partido de la U y señor 
presidente y señor general, hace dos días tuvimos un cabildo 
en la comuna 7 donde el clamor de la mayoría de los 
ciudadanos que fueron y se expresaron fue que a través de la 
comunidad de los niños, las niñas y adolescentes y los 
padres de familia estaban preocupados sobre la venta de 
sustancias psicoactivas en la vía, y señor general no solo 
es en la calle de los estudiantes es en todas las 
instituciones educativas de la ciudad de Bucaramanga. En 
cabecera, señor general yo no entiendo porque ahora en la 
entrada de cada uno de los colegios donde están las ventas 
ambulantes se ha prestado para eso. Aquí en cabecera uno ve 
que están vendiendo a plena luz del día frente a todas las 
personas, y sería muy bueno que la policía nacional nos 
ayudara con una mano frente a este tema. 
 
Fíjese general que usted estuvo en el cabildo y no más en la 
calle de los estudiantes donde se mueven trece mil, quince 
mil estudiantes están en los caramelos haciéndoles la vuelta 
a los niños frente al tema de las drogas, complicadísimo. Y 
están las instituciones educativas, metidas de por medio en 
sentido de que tenemos que generar proyectos como estos, 
pero que al final tengan un apalancamiento importante para 
que tengan psicólogos, sociólogos, personas expertas en el 
sentido de que miremos como vamos a recuperar a las personas 
que ya están adictas en ese tema, y mire señor general que 
yo miro con muy buenos ojos, yo no sé si este programa se 
está dando al interior de la policía nacional, un programa 
que se llamaba DARE, el DARE, un programa que manejaba la 
policía nacional y que tuvo muy buenos resultados señor 
general, a mi me gustaría saber si este programa todavía lo 
está ejecutando la policía nacional, y que al final ellos 
producen unos resultados que al final requieren que nosotros 
los impulsemos, y mire que tienen que haber necesariamente 
unos programas alternativos para que esto funcione, no puede 
ser simplemente que se vaya a la parte dura porque ahí se 
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fracasaría, tiene que haber programas alternos para que los 
muchachos puedan coaccionarse frente al tema de alejarse de 
las drogas. 
 
Y mire señor general yo hice una denuncia acá hace un resto 
de tiempo, mucho tiempo en el concejo de la ciudad, en el 
centro de la ciudad de Bucaramanga, en el centro cultural 
del oriente, donde a las espaldas del centro cultural del 
oriente, es que yo no sé cualquier persona que pasa se da 
cuenta de lo que ocurre ahí señor general, y honorables 
concejales, aquí es de ayudarnos, pero aquí se decía que 
incluso esas personas que son los que la venden han 
utilizado hasta elementos de frutas y todo eso porque cuando 
llega el operativo, ellos son capaces de hacerla desaparecer 
en un momento y no pasó absolutamente nada. Entonces yo si 
llamo ya que está ahorita usted al frente de la policía en 
Bucaramanga, señor general con todo el respeto que usted se 
merece como la autoridad más importante en este tema 
necesitamos unos operativos importantes frente a este tema. 
 
En la ciudad la gente sabe donde están las ollas y la gente 
las denuncian, sería muy bueno saber que va a pasar frente a 
este tema y frente al acuerdo que va de la mano de quienes 
vamos diciendo, no es criticar por criticar porque tenemos 
que también ser proactivos, yo pienso y le auguro que no 
vaya a quedarse doctor Cristian Niño en letra muerta, y que 
mañana digamos si, en el concejo que quedó un acuerdo muy 
bonito, con un articulado, con una buena presentación, pero 
que al final que nos quedo para la ciudad de Bucaramanga 
frente al tema de nuestros niños, de nuestras niñas y 
nuestros jóvenes los tenemos que recuperar. Aquí tiene que 
haber una trasversalidad en el desarrollo de este acuerdo, 
no generando recursos sino que las secretarías empiecen a 
trabajar trasversalmente para que puedan nadarse unos 
dividendos frente al desarrollo de las sustancias 
psicoactivas y verdaderamente podamos hacer una prevención y 
podamos tener unos resultados muy importantes. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias a usted concejal. Tiene la palabra el concejal Edgar 
Suárez. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR SUÁREZ: 
Gracias señor presidente, presidente yo quiero saludar a los 
secretarios que vienen a la discusión de este importante 
proyecto de acuerdo, al general, a Jaime el subsecretario de 
desarrollo social, a la doctora Rubiela y a todas las 
personas presentes en el ya casi medio día en el día de hoy. 
 
Presidente, en la comisión nosotros en el estudio usted 
recordará que se le colocó un trabajito técnico casi de 
forma técnica a la oficina jurídica, y es que aunque el 
proyecto es supremamente importante por todo lo que ya han 
resaltado todos los diferentes concejales, a mi me parece o 
es necesario hacerle algo de una modificación técnica al 
acuerdo. Los acuerdos normalmente para poder ser modificados 
de forma práctica, sus artículos no deben ser tan extensos y 
le pedimos nosotros el favor a la secretaría jurídica que 
radicara ante la secretaría del concejo el día de hoy una 
proposición de modificación a ese articulado. Yo si quiero 
preguntar primero presidente si la secretaría jurídica que 
usted se acuerda que fue votada en comisión o que fue 
sugerida en comisión y yo no veo que ahorita ni la 
secretaría jurídica llegará ahora comunas 25, pero mire lo 
que yo les dije, nunca en los proyectos de acuerdo tenían 
esa masa tan grande de personas en las comisiones y en las 
plenarias, mire prueba de ello es que a ellos le pusimos un 
trabajito en comisión doctora Martha y era el presentar 
antes de la aprobación del proyecto la propuesta de 
modificación, que no perdiera el espíritu de la norma pero 
que el articulado fuera más reducido y más pequeño. Estoy 
seguro y yo le pregunté ahorita a la secretaria que si había 
radicado la preposición y no la habían radicado.  
 
Primero eso señor presidente, usted también formó parte de 
esa preposición que hicimos en la comisión. Segundo, a mi me 
parece y yo voy a votar negativa la proposición sustitutiva 
del concejal Celestino, porque a mi si me parece que debe 
haber por esta proposición que presentamos nosotros y de lo 
cual yo entiendo decirle a la jurídica que por favor nos 
radique esa proposición porque nosotros no podemos acá estar 
discutiendo unos artículos tan suprema y exageradamente 
largos porque no nos va a alcanzar el día para discutir 
todos los artículos.  
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El proyecto de acuerdo en su parte sustancial y general es 
importante y necesario, pero es necesario fraccionarlo y acá 
la bancada de cambio radical ya presentó una proposición 
viendo que no lo hizo la jurídica para ver si es tenida en 
cuenta, pero si llega la jurídica sería sustitutiva de la 
nuestra.  
 
Presidente a mi me parece y esto es para complementar la muy 
buena intervención del concejal David Camargo que ha estado 
muy pendiente de todos los temas, sobre el tema del tiempo 
libre. Y mire concejal David a mí si me parece que cuando 
hablamos de un tema tan importante como el que toco el 
concejal tenemos que remitirnos a la ley 181 del 95, esta 
ley que es la ley que fomenta el deporte la recreación y el 
aprovechamiento del tiempo libre esta ley que yo la mire en 
el acuerdo y no la tocamos en ningún lado, a mi si me parece 
importante ser tenida en cuenta en este acuerdo municipal 
porque es que esta ley nos dio todos los lineamientos a 
nosotros, al resto de la estructura del estado, para que la 
propuesta que hace el concejal David lo tomemos en base a 
esta ley, ojalá que tuviéramos los considerandos y ojala 
vamos a hacer una proposiciones para incluirlos en los 
considerandos y ojala en los artículos este contenido todos 
lo que dice la ley 181 porque este acuerdo que presenta la 
bancada de la U a quien también felicito por dicha 
proposición, tiene una población fundamental, lo niños, los 
jóvenes y los adolescentes, son tres poblaciones que los 
nombran por todo el acuerdo. Y esta ley, la 181 es 
específicamente o especialmente ene l aprovechamiento del 
tiempo libere para niños, jóvenes y adolescentes. 
 
Entonces presidente, yo si me acojo a la propuesta del 
concejal Dionisio para que la sesión continúe mañana y que 
se invite o que se cite al director de la INDERBU porque si 
acá está la ley 181 es necesario que esté acá INDERBU y que 
esté también cultura porque está inmerso el tiempo libre y 
ahí va cultura, recreación, deporte y todo lo que es el ocio  
productivo. Presidente yo quiero terminar ahí diciendo mi 
voto negativo contra el concejal Celestino.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Gracias concejal, el secretario de la comisión debe 
explicarnos si los funcionarios entregaron las proposiciones 
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que les solicitamos en la proposición para disminuir el 
tamaño del articulado. Secretario adelante.  
 
 
ITERVENCIÓN DEL SECRETARIO: 
Señor presidente, y honorables concejales, quiero 
comentarles que en conversación que tuvimos me hicieron 
llegar al correo electrónico un documento en el cual hacia 
parte el artículo cuarto con todas las modificaciones que se 
han presentado y están en ese momento incluidas dentro del 
pliego de modificaciones del proyecto de acuerdo. Entonces 
si le informo que si hubo la comunicación con la secretaria 
de gobierno que era la que tenía que presentar ese informe.  
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Continúa la discusión de la constancia del informe y la 
ponencia del presente proyecto. Tiene la palabra el concejal 
Uriel Ortiz. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. URIEL ORTIZ: 
Gracias presidente. Presidente yo creo que este es uno de 
los importantes proyectos, siempre que se va a formular una 
política yo creo que debe ser algo muy grande, formular una 
política es lo más importante para un municipio o un 
territorio y yo creo que se deben involucrar muchos de los 
factores para que esta política salga complementada, salga 
de a cuerdo a los lineamientos presidente y ahí les 
recomendaría a los autores del proyecto que hay una política 
nacional para la reducción de sustancias psicoactivas, yo 
creo que no la vi formulada dentro del proyecto y sería 
bueno para el día de mañana también aquí con la secretaria 
de salud que se tuviera en cuenta todo este informe que se 
tiene en cuenta de la proyección social donde está 
formulando ya la política para la reducción del consumo de 
sustancias psicoactivas donde hablan también de las 
organizaciones comunitarias que hay que vincularlas a todo 
este proceso porque son las que tienen la experiencia, 
tienen todo un trabajo hecho en todas las ciudades del país 
y más concretamente aquí en la ciudad de Bucaramanga. 
También está el decreto 3039 del 2007 que es el plan 
nacional de salud  publica donde declara prioridad la salud 
mental y declara prioridad el consumo de sustancias 
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psicoactivas, ahí se definen las metas del país para el 2010 
y decía de construir y adaptar y de ajustar al 100% los 
planes de desarrollo de cada ciudad presidente donde 
estuviera esta, esta prioridad en el consumo de sustancia 
psicoactivas. 
 
Presidente aquí siempre hemos hablado sobre este tema de la 
drogadicción, la drogadicción, el drogadicto o la 
drogadicción es un infierno presidente, un infierno donde 
aquel que entra difícilmente es capaz de salir, no porque no 
quiera señor presidente, sino porque no tiene la voz, nadie 
lo escucha, todos lo consideramos un desechable que es la 
palabra que se usa, no tiene ni los medios porque siempre lo 
estamos como echando al rincón presidente y nosotros aquí 
estamos haciendo una ciudad bonita, una ciudad que va a 
quedar dentro de los próximos cuatro años una ciudad con un 
desarrollo en obras, pero tenemos que ya dedicarle 
presupuesto y presupuesto alto, como la palabra de moda 
presupuesto grueso para salir de este problema porque yo 
creo que ya es necesario atacar y esto va en los valores 
presidente, en los valores de la familia, yo me crie en un 
barrio muy humilde de Bucaramanga en la última cuadra del 
barrio, muchos de los amigos cayeron en este problema de la 
drogadicción y gracias a los lamentos que me dieron mis 
papas, gracias a los valores que nos dieron en las familias 
pues logramos construir una familia que toda salió adelante, 
pero hay muchos que caen en estos problemas y es por la 
desintegración familiar que sufre, hoy tenemos que dedicar 
presupuestos para ayudarle a los padres de familia a criar a 
los jóvenes, a las niñas a los niños, ayudarlos a criar con 
todo esto que se ha formulado, hacer una política clara para 
que en los colegios haya el psicorientador, haya el 
psicólogo y  también hallan los medios de esparcimiento para 
ellos, que hallan jornadas continuas de trabajo donde los 
jóvenes no tengan excusa para caer en este tipo de salidas, 
la drogadicción es un infierno presidente y entre todos 
tenemos que ayudar a que esto no sea un flagelo letal en 
Bucaramanga, gracias señor presidente y estoy muy de acuerdo 
con la proposición del estado. 
 
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE: 
Secretaria sírvase leer la proposición.  
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LA SECRETARIA: 
Me permito dar lectura a la proposición: 
Honorables concejales solicitamos se suspenda el debate de 
acuerdo número 014 para el día viernes primero de abril del 
presente año, por su gran importancia para la ciudadanía 
bumanguesa en donde concurran a la plenaria del concejo el 
señor secretario de gobierno, el señor secretario de 
educación junto con los directores de núcleo y rectores, 
director del INDERBU, instituto municipal de cultura, 
desarrollo social, secretaria de salud y el  general de la 
policía, la personería municipal. Esta proposición esta 
presentada  por los honorables concejales David Camargo 
Duarte, Sonia Smith Navas Vargas, Cleomedes Bello Villabona, 
Henry Gamboa Mesa, Jaime Rodríguez Ballesteros, Uriel Ortiz 
Ruiz, Dionicio Carrero Correa. 
 
 
INTERVENCION DEL PRSIDENTE:  
En discusión la proposición sométala a votación secretaria. 
 
 
LA SECRETARIA: 
Si señor presidente, votación nominal para aprobar la 
proposición: 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ                 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                    
DAVID CAMARGO DUARTE                       POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA                     
HENRY GAMBOA MEZA                          POSITIVO     
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                     
CELESTINO MOJICA PEÑA                       
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA               POSITIVO 
CAROLINA MORENO RANGEL                      
SONIA SMITH NAVAS VARGAS                   POSITIVO 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                        POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                            
ALFONSO PRIETO GARCÍA                       
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                             
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS                 
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EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                     POSITIVO 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO             
 
Señor presidente ha sido aprobada la proposición con trece 
votos positivos. 
 
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE: 
Aprobada la proposición se suspende la discusión del 
proyecto para mañana, verifique secretaria que asistan las 
personas correspondientes, general le agradecemos 
inmensamente su presencia y su compañía y a los funcionarios 
que asistieron, continúe con el orden del día secretaria. 
 
 
LA SECRETARIA: 
Si señor presidente continuamos con la orden del día. 
  
 
5. LECTURA DE COMUNICACIONES 
 
 
La Secretaria informa que no hay comunicaciones. 
 
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE: 
Se decreta un receso de cinco minutos. 
 
 
LA SECRETARIA:  
cita a quórum  
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO                 
PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ                PRESENTE 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLÓREZ                   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA                  PRESENTE 
DAVID CAMARGO DUARTE                       PRESENTE 
DIONICIO CARRERO CORREA                     
HENRY GAMBOA MEZA                               
ELIDA MANTILLA RODRÍGUEZ                     
CELESTINO MOJICA PEÑA                      PRESENTE 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA                
CAROLINA MORENO RANGEL                     PRESENTE 
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SONIA SMITH NAVAS VARGAS                      
CHRISTIAN NIÑO RUIZ                         
URIEL ORTIZ RUIZ                           PRESENTE 
ALFONSO PRIETO GARCÍA                      PRESENTE 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ                             
JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS                PRESENTE 
EDGAR SUAREZ GUTIÉRREZ                      
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO             
 
 
 
Señor presidente me permito informarle han contestado a 
lista ocho Honorables Concejales no hay quórum decisorio, 
hay quórum deliveratorio  
 
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE: 
Disculpe secretaria Edgar Higinio Villabona Carrero lo 
tiene? 
 
 
LA SECRETARIA: 
Acabo de ingresar señor presidente hay nueve Honorables 
Concejales hay quórum deliveratorio.  
 
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE: 
Martha Montero, la tiene? 
 
 
LA SECRETARIA: 
Acaba de llegar señor presidente hay diez Honorables 
Concejales. 
 
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE: 
Entonces hay quórum decisorio, continuemos secretaria con el 
orden del día. 
 
 
LA SECRETARIA: 
Continuamos con el orden del dia 
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6. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 
 
 
La secretaria informa que no hay proposiciones. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE: 
Agotado el orden del día, se convoca para mañana a las nueve 
de la mañana, iniciamos con la condecoración que hay luego 
este proyecto que estamos discutiendo, tiene la palabra el 
Honorable Concejal Dionisio Carrero. Gracias. 
 
 
INTERVENCION DEL H.C. DIONISIO CARRERO CORREA: 
Gracias señor presidente es para aprovechar señor presidente 
dos minuticos, es para invitar a la comisión del plan 
nuestra comisión esta tarde doctor Edgar Higinio, doctor 
Prieto, doctor Pedro Nilson tenemos comisión a las 3 de la 
tarde para evacuar los proyectos que tenemos pendientes. 
Gracias señor presidente. 
 
 
INTERVENCION DEL PRESIDENTE: 
Correcto, entonces verifique secretaria a los invitados para 
mañana y se levanta la sesión se convoca para mañana a las 9 
de la mañana. 
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Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El Presidente, 
                         JAIME RODRÍGUEZ BALLESTEROS 
 
 
 
 
 
 
 
La Secretaria General,  
                         NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborado por: HERNÁN MAURICIO PINZÓN MORENO 


